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izkphu Hkkjr

zz flaèkq ?kkVh lH;rk (6000 bZlk iwoZ & 1300 bZlk iwoZ)%

�� ;g lH;rk fo'o esa lcls çkjafHkd lH;rkvksa esa ls ,d Fkh 
vkSj flaèkq unh ?kkVh esa fodflr gqbZ tks fd vc ikfdLrku vkSj 
mÙkj&if'peh Hkkjr esa fLFkr gSA

�� flaèkq ?kkVh lH;rk viuh mUur uxjh; ;kstuk vkSj çkS|ksfxdh 
ds lkFk&lkFk viuh ifj"Ïr laLÏfr vkSj èkeZ ds fy, tkuh 
tkrh gSA

�� bl lH;rk ds egRoiw.kZ LFkyksa esa gM+Iik (ikfdLrku)] eksgutksnM+ks 
(ikfdLrku)] yksFky (xqtjkr)] dkyhcaxk (jktLFkku)] èkkSykohjk 
(xqtjkr)] jk[khx<+h (gfj;k.kk) vkfn 'kkfey gSaA

zz oSfnd dky (1700 bZlk iwoZ & 600 bZlk iwoZ)% 

�� bl dky dks osnksa dh jpuk] fganw èkeZ ds vkjafHkd ifo= xzaFkksa ds 
fodkl vkSj tkfr O;oLFkk ds mn~Hko }kjk fpfÊr fd;k x;k gSA 
osnksa dh la[;k pkj gSa& ½Xosn] ;tqosZn] lkeosn vkSj vFkoZosnA

�� ½Xosn lcls izkphu osn gS] ftlesa 1028 lwDr vkSj 10 e.My gSaA

zz egktuinksa dk dky (600 bZlk iwoZ & 300 bZlk iwoZ)%	

�� bl dky esa exèk] dkS'ky vkSj dq# tSls 'kfä'kkyh jkT;ksa lfgr 
,sls 16 'kfä'kkyh jkT;ksa ;k x.kjkT;ksa dk mn; gqvk] ftUgsa 
egktuin ds :i esa tkuk tkrk gSA exèk lkezkT; }kjk gh ;q¼ksa 
esa lcls igys gkfFk;ksa dk ç;ksx fd;k x;k FkkA

�� ex/k dk 'kkld fcEclkj vkSj vofUr dk 'kkld panz iz|ksr cq¼ 
ds ledkyhu FksA izkphu ex/k lkezkT; dh jkt/kkuh ikVfyiq= 
FkhA ;|fi bldh izkjfEHkd jkt/kkuh jktx`g FkhA

zz tSu èkeZ vkSj ckS¼ èkeZ dk mn; (NBh 'krkCnh bZlk iwoZ)%

�� bl vofèk esa tSu èkeZ vkSj ckS¼ èkeZ uked ,sls nks çeq[k Hkkjrh;  
èkeks± dk mn; gqvk] ftudk Hkkjrh; laLÏfr vkSj lekt ij  
egRoiw.kZ çHkko iM+kA 

zz Qkjlh vkSj ;wukuh vkØe.k (5oha 'krkCnh bZlk iwoZ & nwljh 
'krkCnh bZlk iwoZ)% 

�� bl vofèk esa Qkjlh vkSj ;wukuh lsukvksa }kjk Øe'k% Msfj;l 
(nkjk) vkSj fldanj egku ds usr`Ro esa Hkkjr ij vkØe.k fd;s 
x, vkSj bu vkØe.kksa dk Hkkjrh; laLÏfr vkSj lekt ij 
egRoiw.kZ çHkko iM+kA

zz ekS;Z lkezkT; (322 bZlk iwoZ & 185 bZlk iwoZ)%

�� bl lkezkT; dh LFkkiuk paæxqIr ekS;Z }kjk dh xbZ FkhA ;g 
lkezkT; igyk ,slk lkezkT; Fkk ftlus ,d N= ds varxZr 
vfèkdka'k Hkkjrh; miegk}hi dks ,dtqV fd;k vkSj bls vius 
mUur ç'kklu vkSj lSU; laxBu ds fy, tkuk tkrk FkkA 

�� v'kksd bl oa'k dk egkure 'kkld Fkk ftlus f'kyk ys[kksa ds 

ek/;e ls turk dks lEcksf/kr fd;k vkSj d'ehj esa ^Jhuxj* 

dh LFkkiuk dh FkhA

�� v'kksd pUnz xqIr ekS;Z dk ikS= vkSj fcUnqlkj dk iq= FkkA

�� ekS;Z oa'k dk vafre 'kkld c`gnzFk FkkA

�� v'kksd ds vfHky[kksa vkSj czãh fyfi dks tsEl fizalsi us [kkstk 

FkkA

zz xqIr lkezkT; (320 bZ- & 550 bZ-)% 

�� bl o'ka dk laLFkkid Jh xqIr FkkA

�� ;g lkezkT; dyk] foKku] xf.kr vkSj lkfgR; esa viuh  

miyfCèk;ksa ds fy, tkuk tkrk Fkk] vkSj bl lkezkT; ds dky 

dks çkphu Hkkjr ds ^Lo.kZ ;qx* ds uke ls tkuk tkrk gSA

�� xqIr 'kkld dqekj xqIr us ukyank fo'ofo|ky; dh LFkkiuk 

ik¡poha 'krkCnh esa dh FkhA blesa izos'k ds fy, }kj if.Mr }kjk 

ijh{kk yh tkrh FkhA

�� xqIr 'kkld leqnz xqIr dks Hkkjr dk usiksfy;u dgk tkrk gSA

�� phuh ;k=h Qkáku xqIr 'kkld pUnz xqIr f}rh; ds le; Hkkjr 

vk;k FkkA

zz g"kZo/kZu lkezkT; (606 bZ- & 647 bZ-) vkSj g"kZ% 

�� ;g lkezkT; oèkZu oa'k (iq";Hkwfr oa'k) ds 'kkld g"kZ }kjk 'kkflr 

Fkk vkSj bl lkezkT; dk mÙkjh Hkkjr ds ,d cM+s fgLls ij 

fu;a=.k FkkA bl lkezkT; dks /keZ] lkfgR; vkSj dyk dh foy{k.k 

miyfCèk;ksa ds fy, tkuk tkrk FkkA

�� g"kZo/kZu ds 'kklu dky ds nkSjku phuh ;k=h àsulkax ukyank 

fo'ofo|ky; esa v/;;u djus vk;k Fkk og flYd ekxZ ls Hkkjr 

vk;k Fkk ftls orZeku eas ukFkqyk njkZ] dgk tkrk gSA

�� ukyank fo'o fo|ky; fo'o dk izFke vkoklh; fo'ofo|ky; 

FkkA

zz jktiwrksa dk mn; (NBh 'krkCnh & 12oha 'krkCnh)% 

�� jktiwr okLro esa ,sls ;ks¼k jktoa'kksa dk ,d lewg Fks ftudk 

fu;a=.k mÙkjh vkSj if'peh Hkkjr ds ,d cM+s Hkkx ij Fkk vkSj 

ftUgksaus eè;dkyhu Hkkjrh; bfrgkl dks vkdkj nsus esa ,d 

çeq[k Hkwfedk fuHkkbZA

�� jktiwr 'kkldksa esa lcls izfl¼ i`Fohjkt pkSgku FkkA ftlus 

ikuhir ds izFke ;q¼ esa eqgEen xkSjh dks ijkftr fd;kA

�� iky 'kkld /keZiky us foØef'kyk fo'ofo|ky; dh LFkkiuk 

dh FkhA

Hkkjrh; bfrgkl
v/;k;

1
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e/;dkyhu Hkkjr
zz xtuh lkezkT; (977 bZ- & 1186 bZ-)%	

�� lcDrxhu }kjk LFkkfir vkSj muds csVs egewn xtuh }kjk 
foLrkfjr bl lkezkT; dk ,d fo'kky {ks= ij fu;a=.k Fkk 
ftlesa orZeku ikfdLrku] vQxkfuLrku vkSj mÙkj&if'peh 
Hkkjr ds dqN fgLls 'kkfey FksA

zz fnYyh lYrur (1206 bZ- & 1526 bZ-)%	

�� bl lkezkT; dh LFkkiuk dqrqcqíhu ,scd us dh Fkh vkSj bl 
lkezkT; ds varxZr ekeyqd oa'k] f[kyth oa'k] rqxyd oa'k] 
lS;n oa'k vkSj yksèkh oa'k us 'kklu fd;k FkkA

�� bCucrwrk rqxyd 'kkld eqgEen rqxyd ds le; Hkkjr vk;k 
FkkA

�� dqrqcqíhu ds le; lYrur dh jkt/kkuh ykgkSj FkhA

zz fot;uxj lkezkT; (1336 bZ- & 1646 bZ-)%

�� nf{k.k Hkkjr esa fLFkr ;g lkezkT;] dyk] okLrqdyk vkSj lkfgR; 
esa viuh miyfCèk;ksa ds fy, tkuk tkrk Fkk vkSj blus nf{k.k 
Hkkjr esa bLykeh vkØe.kksa dk fojksèk djus esa ,d çeq[k Hkwfedk 
fuHkkbZA

zz cgeuh lYrur (1347 bZ- & 1527 bZ-)% 

�� nf{k.k Hkkjr esa fLFkr ;g lkezkT; cgeuh ifjokj }kjk LFkkfir 
fd;k x;k Fkk] vkSj bl lkezkT; ds varxZr cgeuh oa'k] cjhn 
'kkgh oa'k vkSj dqrqc 'kkgh oa'k bekn'kkgh oa'k lfgr dbZ jktoa'kksa 
us 'kklu fd;k FkkA

zz eqxy lkezkT; (1526 bZLoh & 1858 bZLoh)%

�� ckcj }kjk LFkkfir ;g lkezkT; dyk] okLrqdyk vkSj lkfgR;  
ds {ks= esa viuh miyfCèk;ksa ds lkFk&lkFk fo}kuksa vkSj oSKkfudksa 
ds laj{k.k ds fy, tkuk tkrk FkkA bl lkezkT; ds çeq[k 'kkldksa 
esa ckcj] gqek;w¡] vdcj] tgk¡xhj] 'kkgtgk¡] vkSjaxtsc vkfn 
çeq[k FksA

�� 'ksj'kkg lwjh us #i;k uked eqnzk pyokbZ Fkh rFkk mldk edcjk 
lklkjke fcgkj esa fLFkr gSA

zz ejkBk lkezkT; (1674 bZ- & 1818 bZ-)%

�� f'kokth }kjk LFkkfir bl lkezkT; dk if'peh vkSj eè; Hkkjr 
ds ,d cM+s fgLls ij fu;a=.k Fkk vkSj blus eqxy lYrur dk 
fojksèk djus esa ,d çeq[k Hkwfedk fuHkkbZA

vk/kqfud Hkkjr

zz fczfV'k bZLV bafM;k daiuh (1600 bZ- & 1858 bZ-):

�� fczfV'k bZLV bafM;k daiuh ,d fczfV'k O;kikfjd daiuh Fkh ftlus  
èkhjs&èkhjs Hkkjr ds cM+s fgLls ij fu;a=.k LFkkfir dj fy;k 
vkSj bl dkj.k vaxzstksa }kjk Hkkjr dk mifuos'khdj.k gks x;kA

zz 1857 dk foæksg (ftls Hkkjrh; foæksg ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS)

�� ;g Hkkjr esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh ds 'kklu ds f[kykQ ,d 
O;kid foæksg Fkk ftldh 'kq#vkr esjB ls gqbZ FkhA ftlds dkj.k 
varr% fczfV'k Økmu (rkt) us Hkkjr ij fu;a=.k dj fy;kA

zz Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl (1885): 

�� Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl (INC) dk xBu Hkkjrh;ksa dh ekaxksa vkSj 
f'kdk;rksa dks lquus vkSj fczfV'k ljdkj esa mudk çfrfufèkRo 
djus ds fy, ,d jktuhfrd laxBu ds :i esa fd;k x;k FkkA 
O;kses'k paæ cuthZ blds igys vè;{k FksA

zz Hkkjrh; jk"Vªh; vkanksyu (19oha & 20oha 'krkCnh):

�� bl vofèk esa Hkkjrh; jk"Vªh; vkanksyu dk mn; gqvk] ftldk 
mís'; fczfV'k vkSifuosf'kd 'kklu ls Lora=rk çkIr djuk FkkA

zz caxky dk foHkktu (1905):

�� ;g ?kVuk] ftls Þcaxky foHkktuß ds :i esa Hkh tkuk tkrk 
gS] vaxzstks }kjk caxky dks lkEizknkf;d vkèkkj ij fganw vkSj 
eqfLye&cgqy {ks=ksa esa foHkkftr djds jk"Vªoknh vkanksyu dks 
detksj djus ds fy, fczfV'k ljdkj dh ,d uhfr FkhA

zz tfy;kaokyk ckx gR;kdkaM (1919)	:

�� 13 vçSy] 1919 dks iatkc ds ve`rlj esa Hkkjrh; Lora=rk 
vkanksyu ds nks yksdfç; usrkvksa] MkW- lSQqíhu fdpyw vkSj MkW- 
lR;iky dh fxj¶rkjh vkSj fuokZlu ds fojksèk esa tfy;kaokyk 
ckx ued ,d lkoZtfud m|ku esa yksxksa dk ,d 'kkafriw.kZ  
lHkk gks jgh FkhA

�� fczxsfM;j&tujy jsftukYM Mk;j }kjk fczfV'k Hkkjrh; lsuk ds 
lSfudksa dks fugRFkh HkhM+ ij fcuk fdlh psrkouh ds xksyh pykus 
dk vkns'k fn;k] ftlds ifj.kkeLo:i lSdM+ksa yksx ekjs x,A

zz vlg;ksx vkanksyu (1920-1922):	

�� vfgald rjhdksa ls Lora=rk çkIr djus ds mís'; ls egkRek  
xkaèkh us vlg;ksx vkanksyu dh 'kq#vkr dh FkhA ;g ,d  
egRoiw.kZ ?kVuk Fkh] D;ksafd ;g fczfV'k vkSifuosf'kd 'kklu ds 
f[kykQ ;g igyk ns'kO;kih vkanksyu FkkA

zz lkbeu deh'ku (1927):	

�� 8 uoacj] 1927 dks] fczfV'k ljdkj us lj tkWu lkbeu dh 
vè;{krk esa lkr lnL;h; Hkkjrh; oSèkkfud vk;ksx dh fu;qfä 
dh ?kks"k.kk dh] rkfd Hkfo"; ds laoSèkkfud lqèkkj ds ç'u ij 
fopkj fd;k tk ldsA bls gh O;kid :i ls lkbeu deh'ku ds 
:i esa tkuk x;kA

�� Hkkjrh;ksa us bldk bl dkj.k fojksèk fd;k D;ksafd blesa dksbZ Hkh 
Hkkjrh; lnL; ugha FkkA

zz ued lR;kxzg (1930):	

�� ;g fczfV'k ued ,dkfèkdkj ds fo#¼ egkRek xkaèkh ds usr`Ro esa 
fd;k x;k ,d vfgald lfou; voKk vkanksyu FkkA ;g ,d 
egRoiw.kZ ?kVuk Fkh ftls 12 ekpZ] 1930 dks nkaMh ls 'kq: fd;k 
x;k Fkk] D;ksafd blus Hkkjrh; Lora=rk ds eqís dks fo'o eap 
ij yk fn;k FkkA

zz Hkkjr NksM+ks vkanksyu (1942): 

�� egkRek xkaèkh }kjk 'kq: fd, x, bl vkanksyu ds }kjk Hkkjr esa 
fczfV'k 'kklu dks rRdky lekIr djus dk vkºoku fd;k x;k Fkk 
vkSj O;kid vkSj lfou; voKk fd;k tkuk bldh fo'ks"krk FkhA
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zz Hkkjr dh Lora=rk vkSj Hkkjr dk foHkktu (1947): 
�� 15 vxLr] 1947 dks] Hkkjr us fczfV'k vkSifuosf'kd 'kklu ls 

Lora=rk çkIr dh] vkSj ns'k Hkkjr vkSj ikfdLrku uked nks 
vyx&vyx jkT;ksa (jk"Vªksa) esa foHkkftr gks x;kA

zz Hkkjr esa lafoèkku vkSj Hkkjr x.kjkT; dk xBu (1950):
�� Hkkjr us vius LofufeZr lafoèkku dks viuk;k] vkSj vkfèkdkfjd 

rkSj ij 26 tuojh] 1950 dks Hkkjr ,d x.kjkT; cu x;kA

zz Hkkjr esa vkikrdky (1975-1977):	
�� ;g og vofèk Fkh ftls Þvkarfjd vkikrdkyß ds :i esa Hkh tkuk 

tkrk gS] 21 eghus dh vofèk Fkh] ftlds nkSjku çèkkuea=h bafnjk 
xkaèkh us ukxfjd Lora=rk dks fuyafcr dj fn;k vkSj lekpkj 
i=ksa ij çfrcUèk yxk fn;k FkkA

zz Hkkjrh; ijek.kq ijh{k.k (1998):
�� Hkkjr us Ük`a[kykckj ijek.kq ijh{k.k fd;s] ftlds dkj.k ns'k dks 

varjkZ"Vªh; fuank vkSj vkfFkZd çfrcaèkksa dk lkeuk Hkh djuk iM+kA

Hkkjrh; bfrgkl ds izfl¼ ;q¼ vkSj yM+kb;k¡
zz dq#{ks= dh yM+kbZ (egkHkkjr ;q¼)%

�� fganw egkdkO; esa egkHkkjr ds uke ls of.kZr ;g ;q¼] gfLrukiqj 
ds flagklu ij vfèkdkj ds fy,] dkSjo vkSj ikaMo uked ppsjs 
Hkkb;ksa ds chp yxHkx 3102 bZlk iwoZ gqvk FkkA ;g ;q¼ 18 
fnuksa rd yM+k x;k FkkA

�� Hkxoku x.ks'k us egkHkkjr dks ys[kc¼ fd;k Fkk tcfd egf"kZ 
osnO;kl us mUgsa bldk o.kZu fd;k FkkA

zz n'kjktu (n'kjkK) ;q¼ (½XoSfnd ;q¼)%

�� ,d çkphu Hkkjrh; ifo= xzaFk ½Xosn esa of.kZr ;g ;q¼ yxHkx 
1500 bZlk iwoZ yM+k x;k Fkk vkSj blesa nl jktkvksa ds la?k 
(xBcaèku) us Hkjr ds jktk lqnkl ds 'kklu dks pqukSrh nh FkhA

zz forLrk@gkbMLisl dk ;q¼ (Hkkjr ij fldanj dk vkØe.k)%

�� ;g ;q¼ 326 bZlk iwoZ esa  ;wukuh 'kkld fldanj vkSj jktk iq# 
ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds ifj.kkeLo:i ednwfu;k dh thr 
gqbZ] ysfdu fldanj ds Hkkjrh; vfHk;ku dk var Hkh gks x;kA

zz exèk dh fot; % 

�� pkSFkh 'krkCnh bZlk iwoZ esa uan lkezkT; vkSj foLrkfjr 
ekS;Z lkezkT; ds chp vusd Ja[kykc¼ ;q¼ gq,] ftlds  
ifj.kkeLo:i çkphu Hkkjr esa ekS;Z lkezkT; dh çeq[k 'kfä ds 
:i esa LFkkiuk gqbZA

zz dfyax ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 261 bZlk iwoZ esa ekS;Z 'kkld v'kksd vkSj dfyax lkezkT; 
ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds ifj.kkeLo:i ekS;Z lkezkT; dh 
fot; gqbZ vkSj dfyax dk foy; ekS;Z lkezkT; esa gqvkA bl ;q¼ 
dk lezkV v'kksd ij xgjk çHkko iM+k vkSj mlus fgalk dks R;kx 
dj ckS¼ èkeZ viuk fy;kA

zz f=i{kh; la?k"kZ%

�� f=i{kh; la?k"kZ Hkkjrh; miegk}hi ij fu;a=.k ds fy, ekS;Z 
lkezkT;] 'kqax lkezkT; vkSj lkrokgu lkezkT; ds chp rhljh 
'krkCnh bZlk iwoZ Ja[kykc¼ la?k"kZ gq, FksA

zz rjkbu dk çFke ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1191 bZloh esa jktiwr jktk i`Fohjkt pkSgku vkSj 
eqfLye 'kkld eqgEen xkSjh ds chp yM+k x;k FkkA bl ;q¼ esa 
i`Fohjkt pkSgku us eqgEen xkSjh dks gjk fn;k FkkA

zz rjkbu dk f}rh; ;q¼% 

�� rjkbu dk nwljk ;q¼ 1192 bZloh esa eqgEen xkSjh ds usr`Ro 
okyh xkSj lsuk vkSj i`Fohjkt pkSgku ds usr`Ro okys jktiwr 
pkgekuksa rFkk muds lg;ksfx;ksa ds chp yM+k x;k FkkA ftlesa 
i`Fohjkt pkSgku dh gkj gqbZ FkhA

zz ikuhir dk çFke ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1526 bZloh esa eqxy ckn'kkg ckcj vkSj fnYyh 
ds lqYrku bczkfge yksnh ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds  
ifj.kkeLo:i eqxyksa dh thr gqbZ vkSj Hkkjr esa eqxy 'kklu 
dh LFkkiuk gqbZA

zz [kkuok dk ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1527 bZloh esa eqxy lezkV ckcj vkSj jktiwr jktk 
jk.kk lkaxk ds chp yM+k x;k Fkk] ftlesa eqxyksa dh thr gqbZ vkSj 
mÙkjh Hkkjr esa eqxy 'kklu dk ,dhdj.k gqvkA

zz pkSlk dk ;q¼%	

�� pkSlk dk ;q¼ 1539 bZ- esa eqxy ckn'kkg gqek;w¡ vkSj vQxku 
'kkld 'ksj'kkg  lwjh ds chp yM+k x;k FkkA ;g ;q¼ Hkkjr ds 
orZeku fcgkj ds cDlj ftys esa fLFkr pkSlk xk¡o ds ikl yM+k 
x;k FkkA bl ;q¼ esa gqek;w¡ dh gkj gqbZ vkSj blds ifj.kkeLo:i 
mÙkjh Hkkjr ij 'ksj'kkg lwjh dk fu;a=.k LFkkfir gks x;kA 
'ksj'kkg lwjh us lwj lkezkT; dh LFkkiuk dh Fkh ;|fi mlus 
dsoy FkksM+s gh le; ds fy, 'kklu fd;k FkkA

zz ikuhir dk nwljk ;q¼%	

�� ikuhir dk nwljk ;q¼ 5 uoacj] 1556 dks fnYyh ls mÙkj Hkkjr 
ij 'kklu djus okys fganw jktk lezkV gsepaæ foØekfnR;] ftUgsa 
yksdfç; :i ls gsew dgk tkrk Fkk] vkSj vdcj dh lsuk ds chp 
yM+k x;k FkkA ;g vdcj ds lsukifr [kku teku vkSj cSje 
[kku ds fy, ,d fu.kkZ;d thr FkhA

zz rkyhdksVk dk ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1565 bZloh esa fot;uxj lkezkT; vkSj nDdu 
lYrur ds xBcaèku ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds  
ifj.kkeLo:i fot;uxj lkezkT; dh djkjh gkj gqbZ vkSj bl 
lkezkT; dk var gks x;kA

zz gYnh?kkVh dk ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1576 bZloh esa eqxy lezkV vdcj vkSj jktiwr 'kkld 
egkjk.kk çrki ds chp yM+k x;k Fkk] ftlesa eqxyksa dh thr gqbZ 
Fkh] blds lkFk gh jktiwrkuk dk cM+k Hkkx eqxyksa ds vèkhu 
vk x;kA

zz Iyklh dk ;q¼%	  

�� ;g ;q¼ 1757 bZloh esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj 
caxky ds uokc fljktqíkSyk ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds  
ifj.kkeLo:i vaxzstksa dh thr gqbZ vkSj caxky esa fczfV'k 'kklu 
dh LFkkiuk gqbZA
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zz cDlj dk ;q¼%

�� ;g ;q¼ 1764 bZ- esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj caxky ds 
uokc] voèk ds uokc vkSj eqxy lezkV 'kkg vkye f}rh; dh 
la;qä lsuk ds chp yM+k x;k Fkk] ftlesa fczfV'kksa dh thr gqbZ 
FkhA ftlls mudh 'kfDr Hkkjr esa peZ ij igq¡p xbZA

zz çFke vkaXy&eSlwj ;q¼ (1766-1769 bZ-)% 

�� ;g ;q¼ eSlwj ds 'kkld gSnj vyh vkSj vaxzstksa ds chp gqvk 
Fkk D;ksafd gSnj vyh us vius jkT; dk foLrkj fd;k vkSj ;g 
nf{k.k Hkkjr esa fczfV'kksa ds fy, ,d pqukSrh ds leku FkhA ;g 
;q¼ ,d lafèk ds lkFk lekIr gqvk ftlls eSlwj Lora= gks x;k] 
ysfdu mldh lSU; 'kfä çfrcafèkr gks xbZA

zz f}rh; vkaXy&eSlwj ;q¼ (1780-1784 bZ-)% 

�� ;g ;q¼ gSnj vyh vkSj mlds iq= Vhiw lqYrku ds vèkhu gq, 
eSlwj ds fujarj foLrkj ds dkj.k gqvk FkkA ;q¼ fczfV'k thr 
vkSj eSaxyksj dh lafèk ds lkFk lekIr gqvk] ftlds eSlwj dh 
cgqr dqN pqdkuk iM+kA

zz r`rh; vkaXy&eSlwj ;q¼ (1789-1792 bZ-)% 

�� ;g ;q¼ Vhiw lqYrku dh fujarj foLrkjoknh egRokdka{kkvksa ds 
dkj.k gqvk Fkk] D;ksafd blls nf{k.k Hkkjr esa fczfV'k fu;a=.k 
ds fy, ,d pqukSrh [kM+h gks xbZ FkhA ;g ;q¼ ,d vkSj fczfV'k 
thr vkSj Jhjaxiêue dh lafèk ds lkFk lekIr gqvkA eSlwj ij 
Hkkjh tqekZuk yxk;k x;k vkSj blds vfèkdkj {ks= dks lhfer 
dj fn;k x;kA

zz prqFkZ vkaXy&eSlwj ;q¼ (1798-1799 bZ-)% 

�� ;g ;q¼ Vhiw lqYrku dh fujarj foLrkjoknh egRokdka{kkvksa vkSj 
Ýkalhfl;ksa ds lkFk muds xBcaèku ds dkj.k gqvk Fkk] D;ksafd 
Ýkalhlh] vaxzstksa ds lkFk fujarj ;q¼jr jgrs FksA ;g ;q¼ fczfV'k 
fot; ds lkFk lekIr gqvkA bl ;q¼ esa Vhiw lqYrku dh e`R;q 
gks xbZ vkSj fczfV'k bZLV bafM;k daiuh }kjk eSlwj ij dCtk dj 
fy;k x;kA

zz çFke vkaXy&ejkBk ;q¼%	

�� ;g ;q¼ 1775-1782 bZloh esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj 
ejkBk lkezkT; ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds ifj.kkeLo:i 
fczfV'k thr gqbZ vkSj Hkkjr ds vfèkdka'k fgLls ij fczfV'k fu;a=.k 
LFkkfir gks x;kA

zz f}rh; vkaXy&ejkBk ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1803-1805 bZloh esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj 
ejkBk lkezkT; ds chp yM+k x;k Fkk] ftlesa fczfV'k thr gqbZ 
vkSj Hkkjr esa ,d çeq[k 'kfä ds :i esa ejkBk lkezkT; dk var 
gks x;kA

zz r`rh; vkaXy&ejkBk ;q¼%

�� ;g ;q¼ 1817-1818 bZloh esa fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj 
ejkBk lkezkT; ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds ifj.kkeLo:i 
ejkBk 'kfä dk var gks x;k vkSj Hkkjr ds vfèkdka'k fgLls ij 
fczfV'k 'kklu dh LFkkiuk gks xbZA

zz vkaXy&fl[k ;q¼% 

�� ;s ;q¼ 1845-1846 vkSj 1848-1849 esa fczfV'k bZLV 
bafM;k daiuh vkSj fl[k lkezkT; ds chp yM+s x, Fks] ftlesa  
fczfV'k fot; gqbZ vkSj vaxzstksa }kjk iatkc {ks= ij dCtk dj 
fy;k x;k FkkA

zz 1857 dk foæksg Hkkjr dk çFke Lora=rk laxzke% 

�� ;g foæksg Hkkjr esa fczfV'k 'kklu ds fo#¼ ,d O;kid foæksg 
Fkk] tks fczfV'k uhfr;ksa ds çfr vlarks"k vkSj Øhfe;k ;q¼ esa 
Hkkjrh; lSfudksa ds mi;ksx lfgr dbZ dkjdksa ls çsfjr FkkA

zz Hkkjr dk foHkktu% 

�� 1947 esa] fczfV'k ljdkj us Hkkjrh;ksa dks lÙkk gLrkarfjr djus 
ds vius fu.kZ; dh ?kks"k.kk dhA bl nkSjku lkaçnkf;d fgalk gqbZ 
vkSj lkewfgd çoklu Hkh gqvk rFkk ns'k dk fgUnw vkSj eqfLye 
ds fy, Hkkjr vkSj ikfdLrku uked nks vyx&vyx ns'kksa esa 
foHkktu gks x;kA

zz Hkkjr&phu ;q¼% 

�� ;g ;q¼ 1962 bZloh esa phu vkSj Hkkjr ds chp ,d fookfnr 
lhek fookn dks ysdj yM+k x;k Fkk] ftlds ifj.kkeLo:i phu 
dh thr gqbZ FkhA blesa Hkkjr us ,d cM+s Hkwfe {ks= dks x¡ok fn;k 
FkkA

zz Hkkjr&ikd ;q¼ 1965 :	

�� ;g ;q¼ Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp d'ehj ds fookfnr {ks= 
dks ysdj yM+k x;k FkkA blesa xfrjksèk jgk vkSj la;qä jk"Vª dh 
eè;LFkrk ls ;q¼fojke gqvk FkkA

zz Hkkjr&ikd ;q¼ 1971 :

�� ;g ;q¼ Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp yM+k x;k Fkk] ftlds 
ifj.kkeLo:i iwohZ ikfdLrku (orZeku ckaXykns'k) dks Lora=rk 
feyh vkSj Hkkjr dks  fu.kkZ;d thr feyhA

zz dkjfxy ;q¼% 	

�� ;g ;q¼ 1999 bZloh esa Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp d'ehj ds 
dkjfxy ftys esa yM+k x;k Fkk] ftleas Hkkjr dh thr gqbZ vkSj 
Hkkjrh; {ks= ls ikfdLrkuh lsuk dks [knsM+ fn;k x;kA

Hkkjrh; Lora=rk laxzke

zz çkphu dky esa Hkkjr dks lksus dh fpfM+;k dgk tkrk FkkA ml le; 
Hkkjr dk O;kikj yxHkx vkèks fo'o esa foLr`r FkkA ;wjksih; ns'kksa esa 
Hkkjrh; elkyksa] fo'ks"kdj dkyh fepZ vkSj byk;ph dh cgqr ek¡x FkhA

zz ;g O;kikj vjc ns'kksa ds O;kikfj;ksa }kjk fd;k tkrk FkkA ;wjksih; ns'kksa 
esa Hkkjrh; oLrqvksa dh cgqr vfèkd dher feyrh FkhA

zz iqrZxky dk ,d ukfod&okLdksfMxkek yach leqæh ;k=k ds ckn Hkkjr 
vkus okyk igyk O;fä FkkA mldk tgkt dkyhdV ds canjxkg 1498 
esa igq¡pk FkkA

zz okLdksfMxkek dh ;k=k ds ckn iqrZxkfy;ksa us Hkkjr ds lkFk O;kikj 
djuk 'kq: dj fn;kA os Hkkjr ls lLrh njksa ij lkeku [kjhnrs Fks 
vkSj mUgsa ;wjksih; cktkjksa esa Å¡ps nkeksa ij csprs FksA
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zz FkksM+s gh le; esa iqrZxky ,d le`¼ ns'k cu x;kA blls fczVsu] bVyh 
vkSj Ýkal tSls ns'k Hkh Hkkjr ds lkFk O;kikj djus ds fy, ykykfgr 
gq,A yxHkx blh le; 1707 bZloh esa vkSjaxtsc dh e`R;q ds ckn 
eqxy lkezkT; vius iru dh vkSj vxzlj gks jgk FkkA

zz Hkkjr ds fofHkUu Hkkxksa esa NksVs&NksVs {ks=h; jkT;ksa dk mn; Hkh gqvkA 
bl lc jkT;ksa us ;wjksih; ns'kksa dks Hkkjr esa vius iSj tekus dk ekxZ 
lqxe cuk fn;kA

zz Hkkjr esa fczfV'k 'kklu dh LFkkiuk%

�� Hkkjr ,d le`¼ ns'k Fkk ijUrq detksj eqxy 'kkldksa ds dkj.k 
iqrZxky ds vykok gkWySaM] Ýkal vkSj baXySaM tSls vU; ;wjksih; 
ns'kksa us Hkh ;gka O;kikj djuk 'kq: dj fn;k FkkA

�� Hkkjr ds lkFk O;kikj djus ds fy, vaxzst O;kikfj;ksa us 1600 
bZloh esa bZLV bafM;k daiuh (EIC) dh LFkkiuk dhA bl daiuh 
us lcls igys lwjr] psUubZ] dksydkrk vkSj eqacbZ esa O;kikfjd 
çfr"Bku LFkkfir fd,A

�� 1757 bZloh esa Iyklh ds ;q¼ esa caxky ds uokc fljktqíkSyk dh 
gkj gqbZA daiuh us caxky ij vfèkdkj dj fy;kA dEiuh dh ;g 
thr gh Hkkjr esa fczfV'k lkezkT; dh 'kq#vkr FkhA

�� 1764 ds cDlj ;q¼ fot; ds ckn daiuh dks fcgkj] caxky vkSj 
mM+hlk dh tehankjh çkIr gks xbZA blus Hkkjr ds ,d cM+s fgLls 
ij vfèkdkj dj fy;kA èku cVksjus ds fy, vaxzstksa us vc yksxksa 
ij vR;kpkj djuk 'kq: dj fn;kA

�� fdlkuksa dks mudh ethZ ls Ïf"k djus ls jksdk tkus yxkA xsgw¡ 
ds LFkku ij mUgsa vQhe] uhy vkSj dikl mxkus ds fy, foo'k 
fd;k x;kA

�� vaxzstksa us Hkkjrh; 'kkldksa ds jkT;ksa dks gM+iuk 'kq: dj fn;kA 
voèk ds uokc vkSj >k¡lh dh jkuh ds lkFk Hkh ,slk gh gqvkA

�� vaxzstksa us Hkkjr esa viuk 'kklu cuk, j[kus ds fy, ^QwV Mkyks 
vkSj 'kklu djks dh uhfr viukbZ vkSj fgUnw-eqfLye ,drk dks 
uqdlku igq¡pkus dk iz;kl fd;kA

�� ;g xqLlk varr% 1857 esa foæksg ds :i esa QwV iM+kA bl foæksg 
dk ns'k ds ,d cM+s fgLls esa foLrkj gqvkA Hkkjrh; bfrgkl esa 
bl foæksg dks çFke Lora=rk laxzke dgk tkrk gSA

tttt D;k vki tkurs gSa\
�� lgk;d lafèk dk fl¼kar dks 1798 ls 1805 bZloh rd Hkkjr 
ds fczfV'k xouZj&tujy jgs ykWMZ osysLys (osystyh) }kjk çLrqr 
fd;k x;k FkkA o"kZ 1798 esa gSnjkckn ds futke bl rjg ds 
lafèk djus okyk igyk inkFkZ O;fDr FkkA
�� fczfV'k 'kklu ds igys xouZj tujy okjsu gsfLVaXl FksA

zz 1857 dk foæksg%

�� fczfV'k lsuk ds Hkkjrh; lSfud Hkh vius lkFk fd, tk jgs 
vleku O;ogkj ls ukjkt FksA 29 ekpZ] 1857 dks fczfV'k lsuk 
dh caxky dh cSjdiqj jsftesaV ds eaxy ikaMs uked ,d flikgh 
us foæksg 'kq: dj fn;kA mlus xk; vkSj lqvj dh pchZ yxs 

dkjrwlksa dk ç;ksx djus ls euk dj fn;k D;ksafd bu dkjrwlksa 
dks nkxus ds fy, nk¡rksa ls dkVuk iM+rk FkkA

�� eaxy ik.Ms us ,d vaxzst vfèkdkjh dh xksyh ekjdj gR;k dj 
nhA mls e`R;qnaM dh ltk lqukbZ xbZA

�� tc ;g [kcj esjB Nkouh igq¡ph rks ogk¡ ds lSfudksa us 10 ebZ] 
1857 dks foæksg dj fn;kA cgqr ls vaxzst ekjs x,A cUnh lSfudksa 
dks eqä dj fn;k x;kA vxys fnu flikgh fnYyh igq¡psA mUgksaus 
yky fdys ij  vfèkdkj dj fy;k vkSj cw<+s ckn'kkg cgknqj 'kkg 
tQj dks Hkkjr dk ckn'kkg ?kksf"kr dj fn;kA

�� bl foæksg dh vkx iwjs mÙkj Hkkjr esa QSy xbZA dkuiqj esa is'kok 
ukuk lkfgc] >kalh esa jkuh y{ehckbZ vkSj eè; Hkkjr esa rkaR;k 
Vksis] y[kuÅ esa csxe gtjr egy vkSj fcgkj esa dqaoj flag 
us bl foæksg dk usr`Ro fd;kA bykgkckn] cqansy[kaM] dkuiqj] 
fnYyh] voèk] #gsy[kaM vkSj fcgkj ds dqN fgLlksa esa lSfudksa ds 
vykok vke yksxksa us Hkh bl foæksg esa Hkkx fy;kA

�� gkyk¡fd] bl foæksg esa lHkh yksx cgknqjh ls yM+s Fks ijUrq ;g 
foæksg lQy ugha gks ldkA 

�� fQj Hkh] bl foæksg us bZLV bafM;k daiuh dh uhao fgyk nhA varr% 
baXySaM dh egkjkuh foDVksfj;k us 1858 esa Hkkjr ds ç'kklu dh 
ckxMksj vius gkFkksa esa ys yhA

�� bl çdkj Hkkjr esa bZLV bafM;k daiuh ds 'kklu dk var gks 
x;kA 1858 bZ- ls ok;ljk; fczfV'k ljdkj dh vksj ls Hkkjr 
dk 'kkld cukA

�� bl le; egkjktk j.kthr flag iatkc ds 'kkld FksA mUgksaus 
dkaxM+k] dVd] eqYrku vkSj is'kkoj ij vfèkdkj dj fl[k 
lkezkT; dk foLrkj fd;kA ckn esa prqjkbZ ls j.kthr flag us 
vaxzstksa ls lafèk dj yhA

zz Lora=rk dh vksj%

�� 1885 bZloh esa ,yu vkWDVsfo;u áwe uked ,d fczfV'k 
vfèkdkjh us Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk dhA çkjaHk esa 
dkaxzsl dk mís'; Hkkjrh;ksa dh fLFkfr dh vksj vaxzstksa dk è;ku 
vkÏ"V djuk FkkA

�� nknk HkkbZ ukSjksth vkSj xksiky Ï".k xks[kys ds ç;klksa ls Hkkjrh;ksa 
dks dkaxzsl ds :i esa ,d eap feykA

�� èkhjs&èkhjs dkaxzsl ds lnL;ksa dh la[;k c<+us yxhA f'kf{krksa ds 
vykok lkekU; tu Hkh blls tqM+us yxsA cky xaxkèkj fryd] 
enu eksgu ekyoh;] ykyk yktir jk;] vjfoan ?kks"k] vtey 
[kku vkSj fcfiu paæ iky tSls u, fopkjksa ds yksx Hkh dkaxzsl 
esa 'kkfey gks x,A

�� jk"Vªoknh Hkkouk ds fodkl ds le; gh eksgEen bdcky us lkjs 
tgk¡ ls vPNk fgUnksLrk gekjk xhr 1904 esa fy[kk FkkA bls 
rjkuk-,-fgUn dgk tkrk gSA

�� bu yksxksa ds vkus ls dkaxzsl nks lewgksa esa foHkkftr gks xbZ% 
ujeiaFkh vkSj pjeiaFkhA Økafrdkjh fopkjksa okys yksx pjeiaFkh 
lewg esa Fks tcfd tks yksx 'kkafriw.kZ rjhdksa ls vaxzstksa dk lkeuk 
djuk pkgrs Fks] os ujeiaFkh lewg dk fgLlk FksA
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�� iafMr eksrhyky usg:] tokgjyky usg:] lqHkk"k paæ cksl] 
pØorhZ jktxksikykpkjh] ljnkj oYyHk HkkbZ iVsy] MkW jktsaæ 
çlkn] vcqy dyke vktkn] ljksftuh uk;Mw] v#.kk vklQ 
vyh tSls çfrf"Br usrkvksa us Hkh bl Lora=rk laxzke esa Hkkx 
fy;kA

�� 13 vçSy] 1919 dks ve`rlj ds tfy;kaokyk ckx esa fczfV'k 
lSfudksa us 'kkafriw.kZ <ax ls ,df=r yksxksa ij xksfy;ksa dh ckSNkj 
dj nhA lSdM+ksa fugRFks yksx ekjs x,A

�� paæ'ks[kj vktkn] Hkxr flag] jke çlkn fcfLey] cVqds'oj nÙk] 
v'kQkd mYyk [kku] jktxq# vkSj lq[knso tSls Økafrdkfj;ksa us 
vktknh dh e'kky dks tyk, j[kkA

�� 1920 bZloh esa xkaèkhth us jkWysV ,DV vkSj tfy;kaokyk ckx 
dh ?kVuk dk fojksèk djus ds fy, vlg;ksx vkanksyu pyk;kA 
blls ljdkj iaxq gks xbZA 

�� 1929 bZloh esa tokgjyky usg: us ^iw.kZ Lojkt* dh ekax dh 
ftldk vFkZ vaxzsth 'kklu ls iw.kZ Lora=rk FkkA ml le; ued 
cukus dk vfèkdkj dsoy ljdkj ds ikl gh FkkA

�� 6 vçSy] 1930 dks xkaèkhth us ^ued dkuwu* rksM+dj viuh 
nkaMh ;k=k iwjh dhA bls lfou; voKk vkanksyu ds uke ls 
tkuk tkrk gSA

�� 1942 bZloh esa xkaèkhth ds usr`Ro esa yksxksa us Hkkjr NksM+ks vkanksyu 
pyk;kA xkaèkhth us dgk Fkk fd ge ;k rks vktknh gkfly djsaxs 
;k ej tk,axsA lqHkk"k paæ cksl dh vktkn fgUn QkSt us Hkh 
fczfV'k lsuk dks vUnj rd fgyk fn;k FkkA

�� varr% 15 vxLr] 1947 dks Hkkjr dks fczfV'k lkezkT; ls 
Lora=rk çkIr gqbZA Hkkjr ds igys çèkkuea=h ds :i esa iafMr 
tokgjyky usg: us fnYyh esa yky fdys dh çkphj ls frjaxk 
Qgjk;kA

Lora=rk laxzke ds egRoiw.kZ O;fäRo
zz ,uh cslsaV% 

�� Hkkjr esa fFk;kslksfQdy lkslk;Vh dh LFkkiuk dh vkSj gkse:y 
yhx dh 'kq#vkr dhA

�� cukjl esa lsaVªy fganw Ldwy vkSj dkWyst dh LFkkiuk dhA
�� dkaxzsl ds dydÙkk vfèkos'ku (1917 bZ-) dh vè;{krk dhA
�� mUgha dh Le`fr esa 13 Qjojh dks izfro"kZ jk"Vªh; efgyk fnol 

euk;k tkrk gSA
zz ykyk yktir jk;% 

�� os Hkkjr ds egku Lora=rk laxzke lsukuh Fks vkSj dkaxzsl dh 
xjeiaFkh frdM+h cky yky iky* ds lnL; FksA mUgksaus ykyk 
galjkt ds lkFk feydj iwjs ns'k esa n;kuan ,aXyks oSfnd dkWystksa 
dh LFkkiuk dh FkhA

zz pUæ'ks[kj vktkn% 
�� os ,d çfl¼ Økafrdkjh dk;ZdrkZ] fganqLrku fjifCydu 

,lksfl,'ku ds lnL; vkSj fganqLrku lks'ky fjifCydu vkehZ 
ds laLFkkid lnL; FksA

�� og 1925 ds dkdksjh "kM~;U=] f}rh; ykgkSj "kM~;U=] fnYyh 
"kM~;U=] ykgkSj esa lkUMlZ dh gR;k vkSj dsUæh; vlsEcyh ce 
dkaM esa 'kkfey FksA

zz yky cgknqj 'kkL=h %
�� mudk tUe lu~ 1904 esa ,d dk;LFk ifjokj esa okjk.klh esa 

gqvk FkkA 

�� mUgksaus tkfrokn ds fojks/k esa viuk JhokLro ljuse R;kxdj 
'kSf{kd mikf/k 'kkL=h yxkbZ Fkh os o"kZ 1964 esa tokgjyky usg: 
dh e`R;q ds ckn ns'k ds iz/kkuea=h cusA

�� mUgksaus t; toku t; fdlku dk ukjk fn;k FkkA 

�� o"kZ 1966 esa mTcsfdLrku esa lafnX/k ifjfLFkfr esa budh e`R;q 
gks xbZ FkhA

zz nknkHkkbZ ukSjksth% 

�� os dkaxzsl ds dydÙkk vfèkos'ku] 1906 esa ^Lojkt* dh ek¡x 
djus okys çFke O;fä FksA

�� os fycjy ikVhZ ds fVdV ij Þgkml vkWQ dkWeUlß ds fy, pqus 
tkus okys igys Hkkjrh; FksA

�� mUgksaus viuh iqLrd ÞikWoVhZ ,aM vu&fczfV'k :y bu bafM;kß 
(1901) esa vaxzstksa }kjk Hkkjr ls èku dh fudklh vkSj mlds 
çHkko ij çdk'k MkykA

�� mUgsa ÞxzSaM vksYM eSu vkWQ bafM;kß ds :i esa tkuk tkrk gSA
zz MkW- Hkhejko vEcsMdj%	

�� mUgksaus nfyr oxZ laLFkku (1924) vkSj lekt lerk la?k 
(1927) dh LFkkiuk dhA

�� mUgksaus lHkh rhu xksyest lEesyuksa esa Hkkx fy;k vkSj 1932 esa  
xkaèkhth ds lkFk iwuk iSDV ij gLrk{kj fd,A

�� os Hkkjrh; lafoèkku dh elkSnk lfefr ds vè;{k FksA

�� Lora= Hkkjr ds igys dkuwu ea=h ds :i esa] mUgksaus fganw dksM 
fcy is'k fd;k FkkA

zz MkW- jktsUæ çlkn%

�� jktsUnz izlkn dk tUe fcgkj ds lkj.k esa gqvk FkkA

�� mUgksaus iVuk esa us'kuy dkWyst dh LFkkiuk dhA

�� os lafoèkku lHkk ds vè;{k FksA

�� os vktknh ds ckn Hkkjrh; x.kjkT; ds çFke jk"Vªifr cus FksA

�� og varfje ljdkj (1946) esa [kk| vkSj Ïf"k ea=h FksA

�� 1962 esa mUgsa ^Hkkjr jRu* ls lEekfur fd;k x;kA
zz xksiky Ï".k xks[kys% 

�� xkaèkhth mUgsa viuk jktuhfrd xq# ekurs FksA

�� os 1905 ds dkaxzsl ds cukjl vfèkos'ku ds vè;{k Fks rFkk 
mUgksaus Lons'kh vkanksyu dk leFkZu fd;k FkkA

�� mUgksaus 1905 esa Hkkjr lsod lekt losZUV vkWQ bafM;k lkslkbVh 
dh LFkkiuk dhA

zz cky xaxk/kj fryd%

�� cky xaxk/kj fryd Lora=rk laxzke ds nkSjku Hkkjr ds 'kh"kZ usrk 
Fks os xeZ ny ls lEcfU/kr FksA mUgksaus Lojkt esjk tUe fl¼ 
vf/kdkj gS eSa bls ysdj jgw¡xk dk ukjk fn;k FkkA

zz tokgjyky usg:%

�� budk tUe uoEcj 1889 esa iz;kxjkt esa gqvk FkkA buds tUe 
fnol dks Hkkjr esa cky fnol ds :i esa euk;k tkrk gSA
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�� os 1928 esa dkaxzsl ds egklfpo vkSj 1929 esa blds vè;{k 
cus FksA

�� ykgkSj vfèkos'ku esa mudh vè;{krk esa gh Lora=rk çLrko ikfjr 
fd;k x;k FkkA ftldh ?kks"k.kk mUgksaus yky fdys dh izkphj ls 
dh FkhA

�� og x.kra= Hkkjr ds igys çèkkuea=h (1947 ls 1964 rd) 
Fks] vkSj mUgsa vkèkqfud Hkkjr ds okLrqdkj ds :i esa Hkh tkuk 
tkrk gSA

�� mUgksaus ^us'kuy gsjkYM* uked lekpkji= fudkyk FkkA

�� mUgksaus iap'khy ds fl¼kar izfrikfnr fd;k vkSj xqVfujis{krk dh 
uhfr esa fo'okl fd;kA

�� mUgsa Hkkjr dh igyh ;kstuk lfefr dk v/;{k fu;qDr fd;k 
x;k FkkA

zz jchUæukFk VSxksj% 

�� mUgksaus 22 fnlacj] 1901 dks cksyiqj ds fudV 'kkafr fudsru 
dh LFkkiuk dhA

�� mUgksaus ^xhrkatfy* dh jpuk dh] ftlds dkj.k mUgsa 1913 esa 
lkfgR; ds ukscsy iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;kA

�� 1915 esa] fczfV'k Økmu us mUgsa ^ukbVgqM* çnku fd;k] ftls 
mUgksaus tfy;kaokyk ckx ujlagkj ds ckn R;kx fn;kA

�� mudh jpukvksa dks nks jk"Vªksa }kjk jk"Vªxku ds :i esa pquk x;k FkkA
		  (i)  Hkkjr & tu x.k eu
		  (ii)  ckaXykns'k & vkekj lksukj ckaXyk
zz ljksftuh uk;Mw%

�� mUgsa yksdfç; :i ls ÞHkkjr dh dksfdykß ds :i esa tkuk tkrk 
gSA og mÙkj çns'k dh ,d jk"Vªoknh us=h vkSj dof;=h FkhaA

�� mUgksaus xkaèkhth ds lkFk MkaMh ekpZ esa Hkkx fy;k Fkk vkSj 1925 
esa dkaxzsl ds dkuiqj vfèkos'ku dh vè;{krk dh FkhA

�� og mÙkj çns'k jkT; dh jkT;iky cuus okyh Hkkjr dh izFke 
efgyk FkhaA

zz egkRek xkaèkh%	

�� egkRek xka/kh dk tUe 1869 esa xqtjkr ds iksjcUnj esa gqvk Fkk 
muds firk dk uke djepUn xka/kh FkkA

�� mUgksaus vfgald lR;kxzg dk leFkZu fd;k vkSj os fczfV'k 
vkSifuosf'kd 'kklu ls Lora=rk gsrq Hkkjr ds la?k"kZ esa ,d çeq[k 
LrEHk FksA mUgsa Hkkjr dk jk"Vªfirk dgk tkrk gSA

�� 1915 esa os nf{k.k vÝhdk ls Hkkjr ykSVs FksA rc mUgksaus 
vgenkckn esa ^lkcjerh vkJe* dh LFkkiuk dh FkhA xka/kh th 
us 1917 esa pEikj.k esa lcls igys lR;kxzg dk iz;ksx fd;k FkkA 
;g frudfB;k iz.kkyh ds fojks/k esa FkkA

�� egkRek xka/kh us ^djks ;k ejks* dk ukjk fn;k FkkA

�� ued dkuwu rksM+us ds fy, egkRek xka/kh us nkaMh ekpZ fd;k FkkA

�� mUgksaus bf.M;u vksfifu;u] fgUn Lojkt uothou] ;ax bf.M;k] 
gfjtu tSls v[kckjksa vkSj if=dkvksa dk laiknu ,oa izdk'ku 
fd;kA

�� mUgksaus vius jktuhfrd thou dh 'kq#vkr 1917 esa fcgkj ds 
pEikj.k ls dh FkhA

�� mUgksaus vlg;ksx vkanksyu] lfou; voKk vkanksyu vkSj Hkkjr 
NksM+ks vkanksyu tSls dbZ çeq[k vfHk;kuksa dk usr`Ro fd;kA 30 
tuojh] 1948 dks jk"Vªæksgh ukFkwjke xksMls us egkRek xka/kh 
dh gR;k dj nh FkhA ;g fnol 'kghn fnol ds :i esa euk;k 
tkrk gSA

zz ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy%

�� os Hkkjrh; Lora=rk vkanksyu esa ,d çeq[k O;fä Fks vkSj mUgksaus 
Hkkjr dh fj;klrksa dks ,d laxfBr jk"Vª ds :i esa ,dhÏr 
djus esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkbZ FkhA bUgsa Hkkjr dk ykSg iq#"k 
dgk tkrk gSA

�� mUgksaus Lora=rk ds ckn Hkkjr ds igys mi çèkkuea=h vkSj 
x`gea=h ds :i esa dk;Z fd;kA

zz lqHkk"k pUæ cksl%

�� mUdk tUe 23 tuojh] 1897 esa dVd vksfM'kk esa gqvk Fkk 
muds tUe fnu dks ijkØe fnol ds :i esa euk;k tkrk gSA 
mUgksaus 1939 esa dkaxzsl ls vyx gksdj QkjoMZ CykWd dk xBu 
fd;k FkkA

�� mUgksaus Lora=rk ds la?k"kZ ds fy, vfèkd vkØked vkSj pjeiaFkh 
n`f"Vdks.k dk leFkZu fd;k FkkA

�� mUgksaus 1943 esa dSIVu eksgu flag ds usr`Ro esa flaxkiqj esa vktkn 
fgan QkSt dh LFkkiuk dhA ftlds os igys dekaMj cusA

�� mUgksaus fnYyh pyks vkSj rqe eq>s [kwu nks eSa rqEgsa vktknh nw¡xk* 
ds ukjs fn, FksA

�� mUgsa usrkth ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

zz Hkxr flag%

�� Hkxr flag os ,d lektoknh Økafrdkjh Fks ftUgksaus Hkkjrh; 
Lora=rk vkanksyu esa ,d egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkbZ vkSj fczfV'k 
vkSifuosf'kd 'kklu ds f[kykQ foæksg ds vius dk;ks± ds fy, 
mUgsa jk"Vªh; uk;d ekuk tkrk gSA mUgks aus 1924 esa ukStoku 
Hkkjr lHkk dk xBu fd;k FkkA

�� mUgksaus 1928 esa dsaæh; foèkkulHkk ce Qsadk FkkA

�� ^mUgksaus ̂ eSa ukfLrd D;ksa gw¡* iqLrd dh jpuk dh Fkh vkSj ̂ badykc 
ftankckn* dk ukjk fn;k FkkA

zz jkuh y{ehckbZ%

�� jkuh y{ehckbZ os mÙkj Hkkjr esa ejkBk jkT; >k¡lh dh jkuh Fkh 
vkSj 1857 ds Hkkjrh; foæksg ds çeq[k O;fä;ksa esa ls ,d FkhaA

zz lh- jktxksikykpkjh%

�� x.kra= cuus ls igys mUgksaus Hkkjr ds vafre xouZj&tujy 
ds :i esa dk;Z fd;k vkSj os eækl jkT; ds eq[;ea=h Hkh jgsA

�� mUgksaus osnkj.; rfeyukMq esa lfou; voKk vkanksyu 'kq: fd;k 
FkkA

zz cafde pUæ pêksikè;k;%	
�� mUgksaus Hkkjr ds jk"Vªh; xhr oUns ekrje~ dh jpuk dh FkhA

zz cky xaxkèkj fryd% 

�� mUgksaus x.kifr iwtk vkSj f'kokth t;arh dks lkoZtfud mRlo 
cuk;kA
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zz enu eksgu ekyoh;%

�� ia- enu eksgu ekyoh; us Hkkjr esa 'kSf{kd lq/kkjksa ds vUrxZr 
lu~ 1917 esa lsUVªy fgUnw dkWyst dh LFkkiuk dh Fkh tks ckn ds 
le; esa cukjl fgUnw fo'o fo|ky; ds :i esa fodflr gqvkA

Hkkjr ds lekt lqèkkjd

zz jktk jkeeksgu jk;% 
�� jkeeksgu jk; (1772&1833) if'peh fopkjksa ls çHkkfor mu 

igys lqèkkjdksa esa ls ,d Fks ftUgksaus Hkkjr esa lqèkkjksa dk Jhx.ks'k 
fd;k FkkA os ,d egku fo}ku Fks vkSj os viuh ekr`Hkk"kk caxkyh 
ds Kku ds vykok laLÏr] vjch] Qkjlh vkSj vaxzsth ds vPNs 
tkudkj FksA

�� mUgksaus 1915 esa vkReh; lHkk dk xBu fd;k FkkA

�� muds vfHk;ku ds ifj.kkeLo:i gh 1829 esa xouZj&tujy 
fofy;e csafVad }kjk lrh izFkk mUewyu dkuwu ikfjr fd;k x;kA

�� mUgsa Hkkjr ds jk"Vªokn dk tud uoizHkkr dk rkjk Hkh dgk 
tkrk gSA

�� 1825 bZ- esa osnkar dkWyst dh LFkkiuk dh jktk jke eksgu jk; 
us mPp f'k{kk ds fy, dydÙkk esa fganw dkWyst [kksyus esa Hkh 
lgk;rk dhA

�� mUgksaus caxkyh esa laokn dkSeqnh uked lekpkj&i= fudkyk FkkA

�� jkeeksgu jk; us 20 vxLr] 1828 dks czã lekt dh LFkkiuk 
dhA mUgksaus dydÙkk esa ,d eafnj [kksyk] tgk¡ dksbZ ewfrZ LFkkfir 
ugha dh xbZ FkhA

zz egf"kZ nscsUæukFk VSxksj%

�� jkeeksgu jk; (1833) dh e`R;q ds ckn dfo johaæukFk VSxksj ds 
firk egf"kZ nscsaæukFk VSxksj (1817&1905) us jk; lkgc ds dk;Z 
dks vkxs c<+k;kA

zz ds'kopUæ lsu% 

�� nsosaæukFk mnkjoknh lqèkkjd FksA ds'kc paæ lsu] (1838&84) 
Fks tks 1857 esa vkanksyu esa 'kkfey gq, FksA ysfdu 1866 esa czã 
lekt esa foHkktu gks x;kA

�� ds'ko us czã lekt NksM+ fn;k vkSj ,d u, laxBu vkfn czã 
lekt dh LFkkiuk dhA

zz bZ'ojpUæ fo|klkxj%

�� bZ'oj paæ fo|klkxj (1820&1891) caxky ds ,d vkSj 'kh"kZ 
lqèkkjd vkSj dydÙkk laLÏr dkWyst ds izkpk;Z FksA

�� fo|klkxj ds usr`Ro esa gq, vkanksyu vkSj izFkkvksa ds  
ifj.kkeLo:i rRdkyhu xouZj tujy ykMZ MygkSth us foèkok 
iqufoZokg lqèkkj vfèkfu;e 1856 ikfjr fd;kA

zz Lokeh n;kuan ljLorh rFkk vk;Z lekt%

�� mÙkj Hkkjr vkSj iatkc esa lqèkkj vkUnksyu dk usr`Ro vk;Z lekt 
us fd;kA bldh LFkkiuk (1875) esa cEcbZ esa ,d ifjHkzeh riLoh] 
Lokeh n;kuan ljLorh (1824&83) }kjk dh xbZ FkhA mudk 
tUe xqtjkr ds ekSjoh esa gqvk FkkA

�� Lokeh n;kuan ckn esa vius fopkjksa dk çpkj djus ds fy, 
iatkc esa cl x,A mudh iqLrd] lR;kFkZ çdk'k] O;kid :i 
ls çfl¼ gqbZA

�� mUgksaus fganw èkeZ esa vaèkfo'oklksa dks Hkh vLohdkj dj fn;k vkSj 
mUgksaus ßosnksa dh vksj okil ykSVksÞ dk ukjk fn;kA

�� mUgksaus 'kqf¼ uked ,d 'kqf¼dj.k lekjksg vk;ksftr fd;k tks 
mu fganqvksa ds fy, Fkk tks bLyke vkSj bZlkbZ èkeZ esa ifjofrZr 
gks x, FksA

�� vk;Z lekt us dbZ n;kuan ,aXyks&oSfnd (DAV) Ldwy vkSj 
dkWyst Hkh çkjEHk fd;s FksA

zz Lokeh foosdkuan% 

�� ujsaæ ukFk nÙk (1863&1902)] ftUgsa ckn esa Lokeh foosdkuan ds 
uke ls tkuk x;k] jkeÏ".k ijegal ds çeq[k vuq;k;h FksA muds 
tUe fnol dks Hkkjr esa jk"Vªh; ;qok fnol ds :i esa euk;k tkrk 
gS] mudh e`R;q ek= 39 o"kZ Fkh voLFkk esa 1903 esa gks xbZ FkhA

�� mUgksaus xhrk dh vksj ykSVks dk mn~?kks"k fd;k Fkk vkSj 1897 esa 
jkeÏ".k fe'ku dh 'kq#vkr dh FkhA

�� og 1893 bZloh esa f'kdkxks esa vk;ksftr gq, fo'o èkeZ lEesyu 
esa fganw èkeZ ij vius Hkk"k.kksa ds fy, çfl¼ gq,A

zz T;ksfrck Qqys%

�� T;ksfrck xksfoanjko Qqys dk tUe 1827 esa egkjk"Vª esa ,d Ï"kd 
ifjokj esa gqvk Fkk ftls 'kwnz oxZ esa j[kk x;k FkkA mUgksaus 1848 
esa iwuk esa rFkkdfFkr ^vNwrksa* ds fy, igyk Ldwy [kksyk ftlesa  
mudh iRuh lkfo=hckbZ Qqys us mudk lg;ksx fd;k FkkA

�� mUgksaus 1873 esa xSj&czkã.k turk dks vkRe&lEeku ds fy, 
çsfjr djus ds fy, lR;'kksèkd lekt (lR;&lkèkd lekt) dk 
'kqHkkjaHk fd;kA

�� os vesfjdh ys[kd Fkkel isu dh iqLrd n jk"Vª eSu ls cgqr 
izHkkfor FksA

�� T;ksfrck vkSj mudh iRuh lkfo=hckbZ Qqys us nfyr oxksaZ vkSj 
efgykvksa ds mRFkku ds fy, viuk thou lefiZr dj fn;kA 
T;ksfrck us foèkokvksa ds fy, iwuk esa vukFkky; vkSj vkJe 
LFkkfir fd;sA

�� 1873 esa] T;ksfrck Qqys us viuh iqLrd ^xqykefxjh* dks nkl 
eqfä ds fy, pyk;s x, vesfjdh vkanksyu dks lefiZr fd;kA 
mUgksaus vesfjdk esa v'osr xqykeksa dh fLFkfr dks Hkkjr esa 
rFkkdfFkr fupyh tkfr;ksa dh fLFkfr ds tSlk ekuk FkkA

zz MkW- Hkhejko vEcsMdj%

�� vEcsMdj dk tUe eÅ e/; izns'k esa ,d egkj ifjokj esa gqvk 
Fkk os Hkkjr ds iz[;kr lekt'kkL=h] vFkZ'kkL=h vkSj lqèkkjd 
FksA Ldwy [kRe djus ds ckn mUgsa mPp vè;;u ds fy, vesfjdk 
tkus ds fy, Qsyksf'ki feyhA 1919 esa Hkkjr ykSVus ij] mUgksaus 
ledkyhu lekt esa ÞmPpß tkfr dh 'kfä ds ckjs esa foLrkj 
ls fy[kkA

�� 1927 esa] vEcsMdj us ,d eafnj ços'k vkanksyu 'kq: fd;k] 
ftlesa mudh egkj tkfr ds vuq;kf;;ksa us Hkkx fy;kA tc 
nfyrksa us eafnj ds dqa, ls ikuh fy;k rks czkã.k iqtkjh ukjkt 
gks x,A

�� vEcsMdj us 1927 vkSj 1935 ds chp eafnj ços'k ds fy, ,sls 
rhu vkanksyuksa dk usr`Ro fd;kA mudk mís'; lekt ds Hkhrj 
tkfrxr iwokZxzgksa dh 'kfä dks lHkh dks fn[kkuk FkkA
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�� vEcsMdj us vxLr 1936 esa Lora= Jfed ny vkSj tqykbZ 1942 

esa vf[ky Hkkjrh; vuqlwfpr tkfr egkla?k dh LFkkiuk dhA

�� mUgsa 1947 esa Hkkjr ds igys dkuwu ea=h ds :i esa fu;qä fd;k 

x;k FkkA mUgsa Hkkjr esa ckck lkgc vkSj lafo/kku fuekZrk ds :i 

esa tkuk tkrk gSA

�� 14 vizSy dks mudk tUe fnol vEcsMdj t;arh ds :i esa rFkk 
6 fnlEcj dks mudk ifjfuokZ.k fnol euk;k tkrk gSA

zz lj lS;n vgen [kk¡%

�� eqfLye /keZ lq/kkjksa ds vUrxZr lj lS;n [kka us 1875 esa eqfLye-
,aXyks vksfj;aVy dkWyst dh LFkkiuk dh tks ckn esa vyhx<+ 
eqfLye fo'ofo|ky; ds :i esa fodflr gqvkA

egRoiw.kZ vH;kl iz'u

1.	johUæukFk VSxksj dk miuke D;k gS \
		  (A)		 egkeuk	 (B)	 xq#nso
		  (C)	 ckn'kkg [kku	 (D)	 bueas ls dksbZ ugha

2.	n;kuan ljLorh fuEufyf[kr esa ls dkSuµls fe'ku ds laLFkkid Fks \
		  (A)	 vk;Z lekt	 (B)	 çkFkZuk lekt
		  (C)	 czã lekt	 (D)	 fpuek;k fe'ku

3.	fo'o dh lcls cM+h lH;rk dkSuµlh gS \
		  (A)	 phu lH;rk	 (B)	 fla/kq ?kkVh lH;rk
		  (C)	 eslksiksVkfe;k lH;rk	 (D)	 felz dh lH;rk

4.	 	gkfFk;ksa dk loZizFke fdl jkT; us ;q¼ esa mi;ksx fd;k\
		  (A)	 dkSly	 (B)	 ex/k
		  (C)	 iky	 (D)	 voarh

5.	 	tfy;k¡okyk ckx gR;kdkaM dc gqvk\
		  (A)	 1919	 (B)	 1918
		  (C)	 1917	 (D)	 1939

6.	 	Hkkjr NksM+ks vkanksyu dc gqvk\
		  (A)	 1943	 (B)	 1942
		  (C)	 1944	 (D)	 1945

7.	 	xk¡/khth nf{k.k vÝhdk ls Hkkjr fdl o"kZ vk;s\
		  (A)	 1916	 (B)	 1917
		  (C)	 1915	 (D)	 1919

8.	 	fuEufyf[kr esa ls cq¼ x.kjkT; dk lEcU/k fdlls gS\
		  (A)	 fyPNoh	 (B)	 'kkD;
		  (C)	 eYyl	 (D)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

9.	 	f=fiVd fdldh ifo= iqLrdsa gSa\
		  (A)	 ckS¼	 (B)	 fganw
		  (C)	 tSu	 (D)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

10.	 	jkepfjrekul ds jpf;rk rqylhnkl fuEufyf[kr esa ls fdl 'kkld ds 
ledkyhu Fks\

		  (A)	 vdcj	 (B)	 gqek;w¡
		  (C)	 'kkgtgk¡	 (D)	 'ksj'kkg lwjh

11.	 	bCucrwrk fdl Hkkjrh; 'kkld ds dk;Zdky esa vk;k\
		  (A)	 bYrqrfe'k	 (B)	 vykmn~nhu f[kyth
		  (C)	 eksgEen fcu rqxyd	 (D)	 cycu

12.	 	lqHkk"k paæ cksl us ^fnYyh pyks* dk ukjk fdl ns'k ls fn;k\
		  (A)	 :l	 (B)	 tkiku
		  (C)	 bVyh	 (D)	 flaxkiqj

13.	 	ued dkuwu rksM+us ds fy, xk¡/kh th us D;k fd;k\
		  (A)	 nk.Mh ekpZ	 (B)	 vgenkckn ekpZ
		  (C)	 pEikj.k ekpZ	 (D)	 ;s lHkh

14.	 	fczfV'k 'kkludky esa lrh izFkk jksdus dk dkuwu fdlus cuk;k\
		  (A)	 MygkSth	 (B)	 osystyh
		  (C)	 fofy;e cSf.aVd	 (D)	 es;ks

15.	 	çkphu yksFky uxj fdl jkT; esa fLFkr gS\
		  (A)	 xqtjkr 	 (B)	 iatkc
		  (C)	 gfj;k.kk	 (D)	 mM+hlk

16.	 	̂vktkn fgan QkSt* dh LFkkiuk dgk¡ gqbZ Fkh\
		  (A)	 flaxkiqj 	 (B)	 Hkkjr
		  (C)	 dukMk	 (D)	 ;w- ,l- ,

17.	 	fczfV'k jkt esa Hkkjr ds igys xouZj&tujy dkSu Fks\
		  (A)	 ykWMZ gsfLVaXl	 (B)	 okWjsu gsfLVaXl
		  (C)	 ykWMZ fofy;e cSafVad	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha

18.	 	dq#{ks= dh yM+kbZ fdrus fnuksa rd yM+h xbZ \
		  (A)	 12	 (B)	 18
		  (C)	 15 	 (D)	 19

19.	 	O;kl ds dFku ij egkdkO; egkHkkjr dks fdlus fy[kk Fkk \
		  (A)	 ukjn	 (B)	 fo'odekZ
		  (C)	 x.ks'k	 (D)	 f'ko

20.	 	fuEufyf[kr esa ls dkSu ls 'kkld cq¼ ds ledkyhu Fks\ 
		  (A)	 ex/k ds fcfEclkj
	 	 (B)	 dks'ky ds çlsuftr
		  (C)	 oRl ds mn;u
	 	 (D)	 mijksDr lHkh

21.	 	Hkkjr esa ßlgk;d xBca/kuÞ uhfr fdlus 'kq: dh\
		  (A)	 ykWMZ fofy;e cSafVad
	 	 (B)	 ykWMZ vkWdySaM
		  (C)	 ykWMZ osystyh
	 	 (D)	 ykWMZ MygkSth

22.	 	Hkxoku ^baæ* dk okgu D;k gS\
		  (A)	 ,sjkor	 (B)	 x#M+
		  (C)	 uanh	 (D)	 mYyw

qq
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1. vadxf.krh; 'kCnkoyh

1.1	 vad–0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, rFkk 9 dks xf.kr esa vadksa dh ifjHkk"kk 
nh xbZ gSA bu vadksa ds }kjk fofHkUu la[;kvksa dk fuekZ.k fd;k tkrk 
gSA tSlsµ10, 123, 456, 789 bR;kfnA

1.2	 la[;kad iz.kkyhµla[;kad iz.kkyh esa eq[;r% nks izdkj dh iz.kkyh 
fufgr gksrh gSµ I. nk'kfed vadu iz.kkyh] II. jkseu vadu iz.kkyhA

I.	 nk'kfed vadu iz.kkyhµ0 ls 9 vFkkZr~ nl vadksa ds gksus ds 
dkj.k bls nk'kfed vadu iz.kkyh dgk tkrk gSA bl iz.kkyh esa 
la[;kvksa dks nks izdkj ls fy[kk vkSj i<+k tkrk gSµ(i) Hkkjrh; 
la[;k iz.kkyh] (ii) vUrjkZ"Vªh; la[;k iz.kkyhA

(i)	 Hkkjrh; la[;k iz.kkyh ds vUrxZr la[;kvksa dks muds  
LFkkuh; ekuksa ds vuq:i i<+k vkSj fy[kk tkrk gSA bu 
la[;kvksa dks uhps nh xbZ rkfydk ds vuqlkj i<+k tkrk gS %

eku

vof/k djksM+ yk[k gtkj bdkbZ

	 mnkgj.kkFkZ %		 la[;k 51, 45, 42, 786 dks bD;kou djksM+]  
iSarkyhl yk[k] c;kyhl gtkj lkr lkS fN;klh 
i<+k tkrk gSA

		  1 ngkbZ	= 10 bdkb;k¡

		  1 lSdM+k 	= 10  ngkb;k¡

		   	= 100 bdkb;k¡

		  1 gtkj 	= 10 lSdM+k

			   = 100 ngkb;k¡

		  1 yk[k 	= 100 gtkj

		   	= 1000 lSdM+k

		  1 djksM+ 	= 100 yk[k

	 	  	= 10,000 gtkj

(ii)	 vUrjkZ"Vªh; la[;k iz.kkyh ds vUrxZr lHkh la[;kvksa dks 
fuEufyf[kr rkfydk ds vuqlkj i<+k vkSj fy[kk tkrk gS %

	 mnkgj.kkFkZ%	la[;k 14, 542, 786 dks vUrjkZ"Vªh; la[;k iz.kkyh 
esa pkSng fefy;u ik¡p lkS c;kyhl gtkj lkr lkS 
fN;klh i<+k tkrk gSA

II.	 jkseu vadu iz.kkyhµbl iz.kkyh esa la[;k ySfVu o.kZekyk ds 
v{kjksa ds la;kstu }kjk n'kkZ;h tkrh gSA orZeku esa mi;ksx fd;s 
tkus okys jkseu vad] lkr izrhdksa ij vk/kkfjr gSaA

	

I V X L C D M

1 5 10 50 100 500 1000

jkes u iz.kkyh

fgUn w vjfs cd i.z kkyh

	 mnkgj.kkFkZ %	 25 dks XXV rFkk 101 dks CI fy[kk tkrk gSA

;kn jf[k, %
	 fdlh Hkh ladsr dh iqujko`fÙk gksus ij og ftruh ckj vkrk gS mldk 

eku mruh gh ckj tksM+ fn;k tkrk gSA

	 fdlh Hkh ladsr dh iqujko`fÙk rhu ls vf/kd ckj ugha dh tkrh gSA 
ladsr V, L o D dh dHkh iqujko`fÙk ugha gksrh gSA

	 ;fn NksVs eku okyk dksbZ ladsr ,d cMs+ eku okys ladsr ds nkb±  vksj 
yx tkrk gS] rks cM+s eku esa NksVs eku dks tksM+ fn;k tkrk gSA

	 ;fn NksVs eku okyk dksbZ ladsr ,d cMs+ eku okys ladsr ds ckb±  vksj 
yx tkrk gS rks cM+s eku esa NksVs eku dks ?kVk fn;k tkrk gSA

	 ladsr V, L vkSj D ds ekuksa dks dHkh Hkh ?kVk;k ugha tkrk gSA ladsr 
I dks dsoy V vkSj X esa ls ?kVk;k tk ldrk gSA ladsr X dks dsoy 
L, M o C esa ls gh ?kVk;k tk ldrk gSA

2. la[;kRed eku

2.1	 bdkbZµvad 0 ls 9 rd bdkbZ vad gksrs gSaA 1-vad dh lcls cM+h 
rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 9 rFkk 0 gSA

2.2	 ngkbZµ10 ls 99 rd dh la[;k;sa ngkbZ okyh la[;k;sa gksrh gSaA 2-vadksa 
dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 99 rFkk 10 gSA

2.3	 lSdM+kµ100 ls 999 rd dh la[;k;sa lSdM+s okyh la[;k;sa gksrh gSaA 
3&vadksa dh lcls cM+h ,oa lcls NksVh la[;k Øe'k% 999 rFkk 100 
gSA

2.4	 gtkjµ1,000 ls 9999 rd dh la[;k;sa gtkj okyh la[;k;sa gksrh 
gSa 4-vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 9999 rFkk 
1000 gSA

2.5	 nl gtkjµ10,000 ls 99,999 rd dh la[;kvksa esa nl gtkj okyh 
la[;k;sa gSaA 5-vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 
99,999 rFkk 10,000 gSA

2.6	 yk[kµ1,00,000 ls 9,99,999 rd dh la[;k;sa yk[k okyh la[;k;sa 
gksrh gSaA 6-vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 9,99,999 
rFkk 1,00,000 gSA

2.7	 nl yk[kµ10,00,000 ls 99,99,999 rd dh la[;k,¡ nl yk[k 
okyh la[;k,¡ gSaA 7-vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 
99,99,999 rFkk 10,00,000 gSA

la[;k iz.kkyh
v/;k;

1
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2.8	 1 djksM+µ1,00,00,000 ls 9,99,99,999 rd dh la[;k,¡ djksM+ okyh 
la[;k;sa gksrh gSaA 8-vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k Øe'k% 
9,99,99,999 rFkk 1,00,00,000 gSA

3. LFkkuh; eku ,oa okLrfod eku

nh xbZ la[;k esa fdlh vad dk eku mlds LFkkuh; eku rFkk Lo;a ds 
xq.kuQy ls izkIr eku gksrk gSA tSlsµla[;k 4,89,765 esa 6 dk LFkkuh; 
eku 6 × 10 = 60 gksxk] tgk¡ 6 dks mlds LFkkuh; eku vFkkZr~ ngkbZ LFkku 
(10) ls xq.kk fd;k x;k gSA blh izdkj mijksDr la[;k esa 8 dk LFkkuh; 
eku 80,000 rFkk 4 dk LFkkuh; eku 4,00,000 gksrk gSA

fdlh la[;k esa vad dk okLrfod eku Lo;a la[;k gksrh gSA tSlsµla[;k 
59,438 esa 9 dk okLrfod eku 9 gh gksrk gSA

uksVµ;fn nks vadksa x rFkk y ls cuh ,d la[;k 10x + y gS] rks x ngkbZ 
dk vad rFkk y bdkbZ dk vad gksrk gSA

4. la[;kvksa dh rqyuk
4.1	 la[;kvksa dh rqyuk ftuesa vadksa dh la[;k cjkcj ugha gks–vfèkd 

vadksa okyh la[;k de vadksa okyh la[;k ls cM+h gksrh gS vFkok de 
vadksa okyh la[;k vfèkd vadksa okyh la[;k ls NksVh gksrh gSA

4.2	 la[;kvksa dh rqyuk ftuesa vadksa dh la[;k cjkcj gks–vkB vadksa okyh 
la[;kvksa esa ck;sa ls nk;sa Øe'k% djksM+] nl yk[k] yk[k] nl gtkj] 
gtkj] lSdM+k] ngkbZ] bdkbZ ds LFkkuksa ij fy[ks vadksa dh rqyuk ds 
vkèkkj ij NksVh vFkok cM+h la[;k Kkr djrs gSaA
mnk- 1 :	 54,29,683 vkSj 54,29,684 esa nl yk[k] yk[k] nl gtkj] 

gtkj] lSdM+k] ngkbZ ds LFkkuksa ij fy[ks vad leku gSa rFkk 
bdkbZ ds LFkku ij fy[ks vadksa esa 3 < 4 vFkok 4 > 3 gSA 
vr% 

	 54,29,683 < 54,29,684 vFkok 54,29,684 > 54,29,683
mnk- 2 :	 5403100, 2560860, 14580872, 1450378 dks vkjksgh 

Øe esa fyf[k;sA
gy %	 nh xbZ la[;kvksa dks NksVs ls cM+s Øe esa j[kus ij budk 

vkjksgh Øe = 1450378, 2560860, 5403100, 14580872
mnk- 3 :	 1329543, 2329543, 13295406, 329543 dks vojksgh 

Øe esa fyf[k;sA
gy %	 nh xbZ la[;kvksa dks cM+s ls NksVs Øe esa j[kus ij budk 

vojksgh Øe  = 13295406, 2329543, 1329543, 329543

5. la[;kvksa dk oxhZdj.k

n'keyo la[;k i¼fr (Decimal System) esa la[;kvksa dks  0, 1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7, 8, 9 vkfn vadksa ds iz;ksx }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA la[;kvksa 
dks muds xq.kksa ds vkèkkj ij vyx&vyx lewg esa oxhZÏr fd;k x;k gSA

5.1	 izkÏr la[;k;saµ;s la[;k,¡ 1 ls izkjEHk gksrh gaS vkSj vuUr rd tkrh 
gSaA buds lewg dks N ls n'kkZrs gSaA

N = {1, 2, 3, 4, 5...}
5.2	 iw.kZ la[;k,¡µtc izkÏr la[;kvksa esa 'kwU; dks 'kkfey fd;k tkrk gS 

rks iw.kZ la[;k,¡ cu tkrh gSaA
W = {0, 1, 2, 3, 4...}

5.3	 le la[;k,¡µos la[;k;sa tks 2 ls HkkT; gksrh gaS] le la[;k,¡ dgykrh 
gaSA

E = {2, 4, 6, 8, .....}

5.4	 fo"ke la[;k,¡µos la[;k,¡ tks 2 ls HkkT; ugha gksrh gaS] fo"ke la[;k,¡ 
dgykrh gSaA

O = {1, 3, 5, 7, .....}
5.5	 iw.kk±d la[;k,¡µèkukRed o ½.kkRed fpÊ okyh la[;kvksa dks iw.kk±d 

la[;k,¡ dgrs gSaA
				   Z	= {...– 3, – 2, – 1, 0, 1, 2, 3...}
				   0	u rks ½.kkRed u gh /kukRed gksrh gSaA
5.6	 vHkkT; la[;k,¡µ1 ls cM+h mu lHkh izkÏr la[;kvksa dk lewg ftlesa 

ml la[;k rFkk 1 dks NkssM+dj vU; fdlh Hkh la[;k ls Hkkx  nsus ij 
og iw.kZr% foHkkftr u gks ldsA ‘2’ ,d ek= ,slh la[;k gS tks le Hkh 
gS vkSj :<+ Hkh gSA

					    P = {2, 3, 5, 7, 11, .....}
5.7		 HkkT; la[;k,¡µ1 ls cM+h mu izko`Gr la[;kvksa dk lewg ftlesa ml 

la[;k vkSj 1 osG vfrfjDr de&ls&de ,d vkSj la[;k ls Hkkx nsus 
ij og iw.kZr% foHkkftr gks tk;s] og la[;k,¡ HkkT; la[;k,¡ dgykrh 
gSaA mnkgj.k % 4, 6, 8, 9, 10, 12, 15 vkfn HkkT; la[;k,¡ gSaA 

5.8	 ifjes; la[;k,¡µos la[;k,¡ ftudks p/q ds :i esa fy[kk tk ldrk gS 
tgk¡ p vkSj q dksbZ ,slh la[;k,¡ gaS tks fd vHkkT; gSa rFkk q ≠ 0 gSA 
buds lewg dks ifjes; la[;k (Rational Number) dgk tkrk gSA

	
Q =

 { }2 1 7........ , , — 4, 0, 4, 
5 5 5

5.9	 vifjes; la[;k,¡µos la[;k,¡ ftudks p/q ds :i eas fy[kuk 
lEHko u gk s] ,slh la[;kvks a ds lewg dks vifjes; la[;k 
dgrs gS aA ;gk¡ Hkh p o q ijLij vHkkT; la[;k,¡ gks axh rFkk 
q ≠ 0 gksxkA

					    P = { }........ 2, 3, 7.........

6. la[;kvksa dk lfUudV eku

nSfud thou esa fo'ks"k ifjfLFkfr;ksa esa la[;kvksa ds vkadyu ij dsoy vuqek-
fur eku iz;ksx fd;s tkrs gSaA tSlsµjk'ku ds ekfld O;; dk vuqeku] 'kknh esa 
fuea=.k i=ksa dh la[;k dk vuqeku] fdlh O;fDr dh mez dk vuqekfur eku 
bR;kfnA bl vuqekfur eku dks gh la[;kvksa dk lfUudV eku dgk tkrk gSA
la[;kvksa esa lfUudV eku Kkr djus ds fy, la[;kvksa ds LFkkuh; eku dks 
vk/kkj ekuk tkrk gSA dqN LFkkuh; ekuksa ds lfUudV eku fofHkUu izdkj 
ls Kkr fd;s tkrs gSaA 
6.1	 ngkbZ rd lfUudV eku Kkr djukµla[;k dk ngkbZ rd lfUudV 

eku Kkr djus ds fy, bdkbZ ds vad dk vkdyu djrs gSaA ;fn 
bdkbZ dk vad 1, 2, 3 vkSj 4 gS] rks og 'kwU; ds vf/kd fudV ekuk 
tkrk gSA ;fn bdkbZ dk vad 5 ;k mlls vf/kd gS] rks ngkbZ ds vad 
esa 1 vad dh o`f¼ gks tkrh gS rFkk bdkbZ vad 'kwU; gks tkrk gSA 
mnk- %	 la[;k 9537 dk ngkbZ vad rd lfUudV eku Kkr dhft,A 
gy %	 nh xbZ la[;k dk ngkbZ vad rd lfUudV eku Kkr djus 

ds fy, bdkbZ vad dk vkdyu fd;k tkrk gSA ;gk¡] pw¡fd 
bdkbZ vad 7 gS] blhfy, la[;k esa bdkbZ vad 'kwU; rFkk 
ngkbZ vad esa 1 vad dh o`f¼ gksrh gSA vr% la[;k 9537 
dk ngkbZ vad rd lfUudV eku 9540 gksxkA

6.2	 lSdM+k rd lfUudV eku Kkr djukµla[;k dk lSdM+k rd lfUudV 
eku Kkr djus ds fy, ngkbZ ds vad dk vkadyu djrs gSaA ;fn ngkbZ 
dk vad 1, 2, 3 vkSj 4 gS] rks og 'kwU; ds vf/kd fudV ekuk tkrk 
gSA ;fn ngkbZ dk vad 5 ;k mlls vf/kd gS] rks lSdM+k ds vad esa 1 
vad dh o`f¼ gks tkrh gS rFkk ngkbZ vad 'kwU; gks tkrk gSA 
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mnk- %	 la[;k 7351 dk lSdM+k vad rd lfUudV eku Kkr dhft,A 

gy %	 nh xbZ la[;k dk lSdM+k vad rd lfUudV eku Kkr djus 

ds fy, ngkbZ vad dk vkdyu fd;k tkrk gSA ;gk¡] pw¡fd 

ngkbZ vad 5 gS] blhfy, la[;k esa ngkbZ vkSj bdkbZ vadksa 

ds LFkku ij 'kwU; rFkk lSdM+k vad esa 1 vad dh o`f¼ gksrh 

gSA vr% la[;k 7351 dk lSdM+k vad rd lfUudV eku 

7400 gksxkA

6.3	 gtkj rd lfUudV eku Kkr djukµla[;k dk gtkj rd lfUudV 

eku Kkr djus ds fy, lSdM+k vad dk vkdyu djrs gSaA ;fn lSdM+k 

dk vad 1, 2, 3 vkSj 4 gS] rks og 'kwU; ds vf/kd fudV ekuk tkrk 

gSA ;fn lSdM+k dk vad 5 ;k mlls vf/kd gS] rks gtkj ds vad esa 1 
vad dh o`f¼ gks tkrh gS rFkk lSdM+k vad 'kwU; gks tkrk gSA 

	 mnk-%	 la[;k 53458 dk gtkj vad rd lfUudV eku Kkr dhft,A 

	 gy %	 pw¡fd la[;k esa lSdM+k vad 4 gS] blhfy, lSdM+k] ngkbZ vkSj 

bdkbZ vadksa ds LFkku ij 'kwU; rFkk gtkj dk vad ;Fkkor~ 

gh jgrk gSA vr% la[;k 53458 dk gtkj vad rd lfUudV 

eku 53000 gksxkA

7. iwoZorhZ rFkk vuqorhZ la[;k,¡

iwoZorhZ la[;k&fdlh izkÏr la[;k ls Bhd igys dh izkÏr la[;k mldh 

iwoZorhZ gksrh gSA

mnk- %	 la[;k 65 dh iwoZorhZ la[;k = 65 – 1 = 64

	 la[;k 127 dh iwoZorhZ la[;k = 127 – 1 = 126

vuqorhZ la[;kµfdlh izkÏr la[;k ls Bhd vxyh izkÏr la[;k mldh 

vuqorhZ (ijorhZ) la[;k gksrh gSA

mnk- %	 la[;k 785 dh vuqorhZ la[;k = 785 + 1 = 786

	 la[;k 109 dh vuqorhZ la[;k = 109 + 1 = 110

8. iw.kk±d

iw.kk±d 'kwU; (0) lfgr lHkh /kukRed vkSj ½.kkRed izko`Gfrd la[;kvksa 

dk laxzg.k gSA mnkgj.kr% la[;k,¡ ------] –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, ..... 

iw.kk±d gSaA
la[;k js[kk ij iw.kk±dksa dk fu:i.k% 

0 1 2 3 4

l 	 la[;kvksa 1, 2, 3, 4, ......... dks /kukRed iw.kk±d dgrss gSaA 
l 	 la[;kvksa –1, –2, –3, –4, ......... dks ½.kkRed iw.kk±d dgrs gSaA 
l 	 'kwU; (0) u rks /kukRed gS vkSj u gh ½.kkRedA
l	 lHkh /kukRed iw.kk±d la[;k js[kk ij 'kwU; (0) nk;ha vksj gksrs gSa rFkk 

lHkh ½.kkRed iw.kk±d la[;k js[kk ij 'kwU; (0) osG ck;ha vksj gksrs gSaA 

l	 iw.kk±dksa dk iwoZorhZ rFkk vuqorhZ % fdlh iw.kk±d dk la[;k js[kk ij 
ml iw.kk±d dk Bhd ck;k¡ iw.kk±d] iwoZorhZ dgykrk gS rFkk fdlh iw.kk±d 
dk la[;k ij ml iw.kk±d dk Bhd nk;k¡ iw.kk±d] vuqorhZ dgykrk gSA 

	 mnk-%	 2 dk iwoZorhZ rFkk vuqorhZ ozGe'k% 1 rFkk 3 gSA

		  –2 dk iwoZorhZ rFkk vuqorhZ ozGe'k%  –3 rFkk –1 gSaA

		  –1 dk iwoZorhZ rFkk vuqorhZ ozGe'k% –2 rFkk 0 gSA
l	 ;ksT; izfrykseµfdlh iw.kk±d a osG fy, a + (– a) = 0 
	 –a iw.kk±d 9 dk ;ksT; izfrykse gSA fdlh iw.kk±d vkSj blosG ;ksT; 

izfrykse dk ;ksx lnSo 'kwU; (0) gksrk gSA       
	 mnk- %	(i) 	 6 dk ;ksT; izfrykse = – 6 

			   pw¡fd] 6 + (– 6) = 0 

		  (ii)	 – 8 dk ;ksT; izfrykse = 8 

			   pw¡fd] (– 8) + 8 = 0 

uksV%
l	 fdlh /kukRed iw.kk±d dk ;ksT; izfrykse ½.kkRed iw.kk±d gksrk gS] 

tcfd la[;kRed eku leku gksrk gSA

	 mnk- % 18 dk ;ksT; izfrykse = –18
l	 fdlh ½.kkRed iw.kk±d dk ;ksT; izfrykse /kukRed iw.kk±d gksrk gS 

tcfd la[;kRed eku leku gksrk gSA

	 mnk- % –11 dk ;ksT; izfrykse = 11    

9. la[;kvksa dk foHkktdrk fu;e

9.1	 2 ls foHkktdrkµ;fn fdlh la[;k dk bdkbZ vad 0, 2, 4, 6, 8 esa 
ls gks] rks og la[;k 2 ls foHkkT; gksrh gSA

9.2	 3 ls foHkktdrkµ;fn fdlh la[;k ds lHkh vadksa dk ;ksx] 3 ls 
foHkkT; gS] rks og la[;k Hkh 3 ls foHkkftr gksrh gSA

9.3	 4 ls foHkktdrkµ;fn fdlh la[;k ds vfUre nks vadksa dk ;qXe] 4 
ls foHkkT; gS] rks og la[;k Hkh 4 ls foHkkftr gksrh gSA

9.4	 5 ls foHkktdrkµ;fn la[;k dk bdkbZ vad 0 vFkok 5 gS] rks og 
la[;k 5 ls iw.kZr;k foHkkftr gksrh gSA

9.5	 6 ls foHkktdrkµ;fn la[;k 2 rFkk 3 ls iw.kZr;k foHkkT; gS] rks 
og la[;k 6 ls Hkh iw.kZr;k foHkkftr gksrh gSA

9.6	 7 ls foHkktdrkµla[;k dk bdkbZ vad ysdj mldk nksxquk djsaA 
izkIr la[;k dks ewy la[;k ds 'ks"k vadksa esa ls ?kVk;saA ;fn izkIr u;h 
la[;k 'kwU; (0) vFkok 7 ls foHkkftr gksus okyh la[;k gS] rks ewy 
la[;k Hkh 7 ls foHkkftr gksxhA

9.7	  8 ls foHkktdrkµla[;k ds vfUre rhu vadksa dk ;qXe] ;fn 8 ls 
foHkkT; gS] rks og la[;k Hkh 8 ls foHkkftr gksxhA

9.8	 9 ls foHkktdrkµ;fn la[;k ds lHkh vadksa dks ;ksx] 9 ls foHkkftr 
gS] rks og la[;k Hkh 9 ls foHkkftr gksxhA

9.9	 11 ls foHkktdrkµ;fn la[;k esa le LFkkuksa ij vadksa ds ;ksx rFkk 
fo"ke LFkkuksa ij vadksa ds ;ksx dk vUrj] 11 ls foHkkT; gS] rks la[;k 
Hkh 11 ls foHkkT; gksxhA

10. lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k Kkr djuk

ge fn, gq, vadksa ls lcls NksVh rFkk lcls cM+h la[;k cuk ldrs gSaA lcls 
cM+h la[;k cukus ds fy, vadksa dks ?kVrs gq, Øe esa fy[krs gSaA mnkgj.k ds 
fy,& 3, 5, 1, 9, 8, 0, 4 rFkk 2 dk iz;ksx djds cuk;h x;h 8 vadksa dh 
lcls cM+h la[;k 9,85,43,210 
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lcls NksVh la[;k cukus ds fy, vadksa dks c<+rs gq, Øe esa fy[krs gSaA 
mnkgj.k ds fy, & 3, 5, 1, 9, 8, 0, 4 rFkk 2 dk iz;ksx djds cuk;h x;h 
8 vadksa dh lcls cM+h la[;k 1,02,34,589
;gk¡ 8 vadksa dh lcls NksVh la[;k cukus ds fy, ge 0 dks 'kq#vkr esa ugha 
j[k ldrsA

 uksV %
	fn;s x;s vadksa rd lcls cM+h la[;k Kkr djus ds fy, vad 9 dh 

iqujko`fÙk mruh gh ckj djrs gSa ftrus vadksa rd og la[;k Kkr djuh 
gSA

		 mnk % 3 vadksa dh lcls cM+h la[;k = 999
			      5 vadksa dh lcls cM+h la[;k = 99999
	fn;s x;s vadksa rd lcls NksVh la[;k Kkr djus ds fy, lcls igys 

vad ‘1’ fy[krs gS rFkk mlds ckn vad ‘0’ dh iqujko`fÙk 'ks"k vadksa 
rd djrs gSaA

		 mnk % 4 vadksa dh lcls NksVh la[;k = 1000
			      6 vadksa dh lcls NksVh la[;k = 100000

11. dqN egRoiw.kZ mnkgj.k

mnk- 1 :	 eku Kkr dhft, : MXLII + CXCIV – LXIII

gy %				   MXLII	= 1042
						    CXCIV	 = 194
						    LXIII	 = 63
		 vc, MXLII + CXCIV – LXIII
		 = 1042 + 194 – 63 
		 = 1173
		 ∴ 1173 dk jkseu vad MCLXXIII gSA

mnk- 2 :		 fuEu esa ls dkSu&lh 4 Øekuqxr la;qDr la[;k,¡ gSa \
		 (1)	 22, 23, 24, 25
		 (2)	 60, 61, 62, 65
		 (3)	 56, 57, 58, 59
		 (4)	 90, 91, 92, 93

gy %	 ge tkurs gSa fd la;qDr (HkkT;) la[;k,¡ og la[;k,¡ gSa] ftuds 
nks ls vf/kd xq.ku[k.M gksrs gSaA

	 (1) esa la[;k 23 vHkkT; la[;k gS vFkkZr~ la;qDr (HkkT;) 	
la[;k ugha gSA

		 (2) esa la[;k 61 vHkkT; la[;k gSA
			 (3) esa la[;k 59 vHkkT; la[;k gSA
			 (4) esa lHkh la[;k,¡ 90, 91, 92, 93 la;qDr (HkkT;) la[;k,¡ 

gSa] D;ksafd bu la[;kvksa ds xq.ku[k.M nks ls vf/kd gSaA
			 90 ds xq.ku[k.M = 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45, 90
		 91 ds xq.ku[k.M = 1, 7, 13, 91
		 92 ds xq.ku[k.M = 1, 2, 4, 23, 46, 92
		 93 ds xq.ku[k.M = 1, 3, 31, 93

mnk- 3 :	 7860443 la[;k esa vad 6 ds LFkkfud eku vkSj vafdr ewY; 
dk xq.ku gS ------------------- -

gy %	 la[;k 7860443 esa 6 dk LFkkuh; eku 60000 gSA
			 rFkk] la[;k 7860443 gS 6 dk vafdr ewY; (tkrh; eku) 6 gSA

		  vHkh"V xq.kuQy	= 60000 × 6
			  = 360000

mnk- 4 :	 rhu fofHkUu vadksa dk mi;ksx djds lcls NksVh ik¡p&vadh; 
la[;k Kkr dhft,A

gy %	 rhu fofHkUu vadksa dk mi;ksx djds lcls NksVh ik¡p vadh; 
la[;k 10002 gSA

mnk- 5 :	 3-vadksa dh la[;k N }kjk 2272 rFkk 875 dks foHkkftr djus 
ij gesa ,d gh 'ks"kQy izkIr gksrk gSA  N ds vadksa dk ;ksxQy 
gSµ

gy %	 la[;k 2272 vkSj 875 dks N ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 
leku izkIr gksrk gSA

			 rks] 2272 – 875 = 1397, N ls foHkkftr gksxkA
			 ;gk¡]	 1397 = 11 × 127
			 vFkkZr~] 1397 dsoy 11 vkSj 127 ls foHkkftr gSA
			 fdUrq N ,d rhu-vadh; la[;k gSA
			 \	 N	 = 127
			 vr% N ds vadksa dk ;ksxQy = 1 + 2 + 7 = 10
mnk- 6 :	 ,d Ldwy esa 17 dejs gSa] gj dejs esa nks ia[ks vkSj pkj ,ybZMh 

cYc yxs gSaA iwjs Ldwy ds fy, fdrus fLop dh t:jr gksxh] 
vxj gj ia[ks ds fy, ,d vkSj nks ,ybZMh cYc ds fy, Hkh ,d 
fLop pkfg,\

gy %	 ∴ 1 dejs esa ia[kksa rFkk ,ybZMh cYcksa dh la[;k Øe'k% = 2 
vkSj 4 gSA

			 vc] izfr dejs ds fy, i;kZIr fLopksa dh la[;k = 2 + 2 = 4
			 ∴ 17 dejksa ds fy, i;kZIr fLopksa dh la[;k = 17 × 4 = 68
mnk- 7 :	 	56789 rFkk 98765 dk nl gtkj esa fudVre dhft,A
gy %	 fdlh la[;k dk fudVre nl gtkj rd eku Kkr djus ds 

fy, gtkjosa vad dk vkdyu djrs gSaA ;fn gtkjok¡ vad 5 
;k 5 ls vf/kd gksrk gS] rks la[;k ds nl gtkjosa vad esa 1 
dh o`f¼ gksrh gS rFkk gtkj] lSdM+k] ngkbZ vkSj bdkbZ vad ds 
LFkku 'kwU; gks tkrs gSaA ;fn gtkjok¡ vad 5 ls de gksrk gS] rks 
la[;k dk nl gtkjok¡ vad ogh jgrk gS rFkk] gtkj] lSdM+k] 
ngkbZ vkSj bdkbZ vad 'kwU; gks tkrs gSaA

				   vr% la[;k 56789 esa gtkjok¡ vad 6 vFkkZr~ 5 ls vf/kd gS] rks 
56789 dk nl gtkj esa fudVre eku 60000 gksxkA

			  	 la[;k 98765 esa gtkjok¡ vad 8 vFkkZr~ 5 ls vf/kd gS] rks 98765 
dk nl gtkj esa fudVre eku 100000 gksxkA

mnk- 8 :	 	,d la[;k ls mlds vadksa dk ;ksx ?kVk;k tkrk gSA ifj.kkeh 
la[;k loZnk foHkkftr gksxhµ

gy %	 ekuk] ngkbZ vad = x rFkk bdkbZ vad = y
		  	 rks] 	 nks&vadh; la[;k	= 10 × ngkbZ vad + bdkbZ vad
						    = 10x + y
					    vadksa dk ;ksx	= x + y
			   vc]	 ifj.kkeh la[;k	= (10x + y) – (x + y)
						    = 10x + y – x – y
						    = 9x
		 vr% 9x dk ,d xq.ku[k.M 9 gS] blfy, ifj.kkeh la[;k 9 ls 

foHkkftr gSA



xf.kr  |   5

egRoiw.kZ vH;kl ç'u
1. vadxf.krh; 'kCnkoyh

1.	 fuEu esa ls dkSu&lh la[;k 99 dks mfpr :i ls n'kkZrh gS \
		  (A)	 IC	 (B)	 XCVIIII
		  (C)	 XCIX	 (D)	 L+XXXXIX

2.	 fjDr LFkku ds fy, lgh fodYi dk p;u djasA
		  CCCXC + LIX = .................. .
		  (A)	 CCCCXLIX	 (B)	 CDXLIX
		  (C)	 CDCXLIX	 (D)	 CDXXXXIX

3.	 fN;Ùkj yk[k pkj gtkj frjklh dks varjkZ"Vªh; la[;k iz.kkyh eas -----
------------ ds :i eas fy[kk tk,xkA

		  (A)	 7,640,083	 (B)	 76,483
		  (C)	 7,60,483	 (D)	 76,04,083

4.	 jkseu la[;kadksa esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k xyr gS\

		  (A)	 LXII	 (B)	 XCI	 (C)	LC	 (D)	 XLIV 
5.	 jkseu la[;k i¼fr esa] ;fn dksbZ ladsrk{kj ckj&ckj vkrk gS] rks 

bldk eku mruh ckj xquk ugha fd;k tkrk ftruh ckj og vkrk gSA

		  (A)	 lR;	 (B)	 vlR;

		  (C)	 dgk ugha tk ldrk	 (D)	 nksuksa leku gSa 
6.	 jkseu vad CDXXXIX dks vjch vad esa fyf[k,A

		  (A)	 439	 (B)	 449	 (C)	529	 (D)	 539
7.	 jkseu vad CDXLIX vjch vadksa (Arabic numerals) esa fy[ksaµ

		  (A)	 569	 (B)	 449	 (C)	549	 (D)	 469
8.	 nks yk[k nks gtkj dks vadksa }kjk fy[kus ij izkIr gksrk gSµ

		  (A) 	20200	 (B)	 200200	 (C)	202000	 (D)	 22000
9.	 lksyg yk[k vkB lkS rsjg dks fy[kk tkrk gSA

		  (A) 16813	 (B) 160830	 (C) 1600813	(D) 160713
10.	 fuEu esa lcls cM+k dkSu gS \

		  (A)	XLIII + XLIV	 (B)	LXXIX — XXXIX
		  (C)	XCIX — LXVIII	 (D)	LVII + XL
11.	 ,d djksM+ nl gtkj N% lkS X;kjg osG fy, vad gSµ

		  (A)	 10,10,611	 (B)	 10,10,10,611
		  (C)	 1,00,10,611	 (D)	 100,00,10,611
12.	 rhu vadksa dh lcls cM+h jkseu la[;k gSµ
		  (A)	 IX IX IX	 (B)	 CM IX IX
		  (C)	 CM X C I X	 (D)	 C M II C
13.	 67 dks jkseu vad esa fy[kks&
		  (A)	 XLVII	 (B)	 LXVII	 (C)	XXVII	 (D)	 DXVII
14.	 d{kk 8 esa XC Nk= gSaA XL Nk= vkt vuqifLFkr gSaA fdrus fo|kFkhZ 

mifLFkr gSa (jkseu vad esa)
		  (A)	 L	 (B)	 XL	 (C)	LX	 (D)	 X
15.	 jkseu vad DXLIX dks vjch vad esa fy[kksA

		  (A)	 569	 (B)	 549	 (C)	569	 (D)	 469
16.	 98 dks jkseu vad esa fyf[k,A

		  (A)	 XCVII	 (B)	 XCVVI
		  (C)	 XCVIII	 (D)	 XCVIV

17.	 94 dks jkseu esa dSls fy[kk tk,xk\
		  (A)	 XCV	 (B)	 XCVI	 (C)	XCIV	 (D)	 XCIII
18.	 fuEu esa ls] la[;k 199 dk jkseu vadksa esa lgh fu:i.k D;k gS\
		  (A)	 ICC	 (B)	 CLXXXXIX
		  (C)	 CXCIX	 (D)	 ICCCD
19.	 jkseu vadksa ds ç;ksx ls cuh la[;k
		  (XXI – XV) – VI + MCLXXIII fdlds cjkcj gS \ 
		  (A)	 MCLXXIII	 (B)	 MCLXVII
		  (C)	 MCL	 (D)	 MCXLIII
20.	 30009 dk eku ogh gS tks fdµ
		  (A)	 30 nl gtkj rFkk 9 ngkbZ dk
	 	 (B)	 30 nl gtkj rFkk 9 lSdM+k dk
		  (C)	 3 nl gtkj rFkk 9 bdkbZ dk
		  (D)	 3 nl gtkj rFkk 9 ngkbZ dk

2. la[;kRed eku

21.	 ftlesa 3 fofHkUu vad gks ,sls 4-vadh; lcls cM+h la[;k vkSj 6 vadh; 
lcls NksVh la[;k dk dk ;ksx Kkr dhft,A

		  (A)	 109999	 (B)	 109989	 (C)	110020	 (D)	 1000989

22.	 	 3, 0, 5, 8 vkSj 1 bu vadksa dk mi;ksx djds cuk, gq, lcls NksVh 
vkSj lcls cM+h ik¡p&vadh; la[;kvksa ds ;ksx esa ls 28,576 O;odyu 
dhft,A

		  (A)	 67,092	 (B)	 84,653	 (C)	68,932	 (D)	 73,695

23.	 7 vadkas dh og lcls NksVh la[;k Kkr djas ftls vki fn, x, izR;sd 
vadkas 5, 1, 8, 0, 3 ds mi;ksx ls fufeZr dj ldrs gSaA

		  (A)	 1310058	 (B)	 1001358
		  (C)	 1130058	 (D)	 1000358
24.	 lcls cM+h vkSj lcls de la[;k ds chp dk vUrj Kkr djsa ftls] 6, 

2, 7, 4, 3 vadksa dk dsoy ,d ckj mi;ksx djds fy[kk tk ldrk gS µ
		  (A)	52965	 (B)	 53965	 (C)	52956	 (D)	 52659
25.	 fn, x, vadksa 5, 8, 7, 5, 2, 0, 6 vkSj 1 ls cuus okyh lcls cM+h 

8-vadh; la[;k gSµ
		  (A)	 88765210	 (B)	 87765210
		  (C)	 88765521	 (D)	 87655210
26.	 vad 1, 2, 3, 4 vkSj 5 dk mi;ksx djds cukbZ xbZ lcls NksVh fo"ke 

la[;k gSµ
		  (A)	 12345	 (B)	 12435	 (C)	12453	 (D)	 12534
27.	 fofHkUu vadksa ls cuh pkj vadh; NksVh&ls&NksVh la[;k] ftlesa 9 ngkbZ 

ds LFkku ij gks] dkSu&lh gS\
		  (A)	 1092 	 (B)	 1290	 (C)	2091	 (D)	 2190
28.	 vadksa 9, 5, 0, 2, 4 dk iz;ksx djds lcls NksVh ik¡p&vadh; le 

la[;k gS&
		  (A)	 20594	 (B)	 20459	 (C)	02594	 (D)	 02459
29.	 vadksa 4, 5, 0 rFkk 3 dk iz;ksx djds 5 vadksa  okyh NksVh&ls&NksVh 

la[;k D;k gS (vadksa dh iqujko`fÙk lEHko gS)\

		  (A)	 30450	 (B)	 30045	 (C)	34500	 (D)	 30540
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30.	 5 vadksa okyh cM+h&ls&cM+h rFkk NksVh&ls&NksVh la[;k tks vadksa 0, 
3, 6, 8 rFkk 9 ls curh g®] (izR;sd vad osGoy ,d ckj iz;ksx djus 
ij) dk vUrj gSµ

		  (A)	 94941	 (B)	 61821	 (C)	61740	 (D)	 67941
31.	 5 vadksa dh cM+h&ls&cM+h le la[;k tks 3, 0, 5, 7 rFkk 8 ls cuh gS] gSµ
		  (A)	 83570	 (B)	 85703	 (C)	87530	 (D)	 87350
32.	 5 vadksa okyh cM+h-ls-cM+h la[;k tks vadksa 9, 6, 3 rFkk 0 (dksbZ vad 

nks ckj iz;ksx fd;k tk ldrk gS) ls curh gS] gSµ
		  (A)	 96630	 (B)	 96300	 (C)	99630	 (D)	 90963
33.	 vadksa 4, 0, 6, 7, 3 rFkk 8 ls cuus okyh ik¡p vadksa dh cM+h ls cM+h 

le la[;k D;k gS\
		  (A)	 70648	 (B)	 87643	 (C)	87634	 (D)	 87640
34.	 pkj vadksa dh lcls NksVh la[;k ftlesa izR;sd vad fHkUu gSµ
		  (A) 1000	 (B) 1023	 (C) 1032	 (D) 1230

35.	 3, 0, 8, 4 vkSj 1 vadksa ls cuh 5 vadksa dh lcls NksVh la[;k dkSu-
lh gksxh\

		  (A)	 10843	 (B)	 10834	 (C)	10348	 (D)	 18034
36.	 lcls cM+h la[;k Kkr dhft, tks 3, 8, 7, 9  }kjk cukbZ tk ldrh gSA
		  (A)	8973	 (B)	 9873	 (C)	9783	 (D)	 3789

37.	 3 vadksa dh og lcls NksVh la[;k fyf[k, ftlds vadksa dks iyVus 
ij dksbZ ifjorZu u gksA 

		  (A)	 100	 (B)	 888	 (C)	999	 (D)	 101

38.	 5 vadksa dh lcls cM+h la[;k gSµ
		  (A)	 99999	 (B)	 100000	 (C)	98765	 (D)	 56789

39.	 vad 5, 8, 7, 5, 2, 0, 6 vkSj 1 ds lkFk 8 vadksa dh lcls cM+h la[;k gSA
		  (A)	 88765210	 (B)	 87765210
		  (C)	 88765521	 (D)	 87655210

3. LFkkuh; eku ,oa okLrfod eku

40.	 la[;k 563672 eas] nl gtkj ds LFkku ij 6 dk LFkkuh; eku] lSdM+s 
ds LFkku ij 6 ds LFkkuh; eku dk ---------------------- xquk gksrk gSA

		  (A)	 1000	 (B)	 100	 (C)	10	 (D)	 10000
41.	 nh xbZ la[;kvkas eas js[kkafdr vadkas ds LFkkuh; ekukas dk ;ksx ---------

----------- gksxkA

			  695281	 5348573
		  (A)	 305071	 (B)	 300551
		  (C)	 305017	 (D)	 3005071
42.	 la[;k 584356 esa 5 ds LFkkuh; ekuksa dk ;ksxQy D;k gksxk \
		  (A)	 10	 (B)	 50050	 (C)	5050	 (D)	 500050
43.	 la[;k 59368 esa lcls vf/kd LFkkuh; eku fdldk gS\
		  (A)	 9 dk	 (B)	 8 dk	 (C)	5 dk	 (D)	 6 dk
44.	 9374293 esa 7 dk LFkkuh; eku gSµ
		  (A)	700	 (B)	 7000	 (C)	70000	 (D)	700000
45.	 329075 esa 7 dk LFkkuh; eku vkSj okLrfod eku ds chp dk varj 

Kkr djksA
		  (A)	 63	 (B)	 36	 (C)	49	 (D)	 490
46.	 874213 esa 7 dk LFkkuh; eku D;k gS\
		  (A)	 1000	 (B)	 7	 (C)	74213	 (D)	 70000

4. la[;kvksa dh rqyuk

47.	 fuEufyf[kr eas ls fdl fodYi eas fn, x, vad vkjksgh Øe eas fy[ks 
x, gSa\

		  (A)	 6821, 6862, 6261, 2861
	 	 (B)	 9075, 7905, 9701, 5907
		  (C)	 10529, 12049, 12509, 15249
	 	 (D)	 23124, 23213, 21467, 2764
48.	 ;fn 52806, 52086, 52860, 52800 vkSj 58260 dks vkjksgh Øe 

esa O;ofLFkr djsa] rks lgh mÙkj pqfu,A
		  (A)	 52086, 52806, 52860, 52800, 58260
		  (B)	 52800, 52860, 52086, 58260, 52806
		  (C)	 52086, 52800, 52806, 52860, 58260
		  (D)	 52800, 52806, 52860, 52086, 58260
49.	 fuEufyf[kr pkj la[;kvksa esa ls lcls cM+h la[;k D;k gS\

		  8080, 8800, 8008, 8880
		  (A)	 8080	 (B)	 8008	 (C)	8880	 (D)	 8800
50.	 fuEufyf[kr dks vkjksgh Øe esa fyf[k,µ

		  11023, 11032, 12031, 12013
		  (A)	 11023, 12031, 12013, 11032
		  (B)	 11032, 12013, 11023, 12031
		  (C)	 11023, 11032, 12013, 12031
		  (D)	 11032, 11023, 12013, 12031
51.	 fuEu la[;kvksa dks c<+rs Øe esa yxkb,µ

 		  98230, 98023, 89320, 98032
		  (A)	 98230, 98023, 89320, 98032
		  (B)	 89320, 98230, 98032, 98023
		  (C)	 89320, 98032, 98023, 98230
		  (D)	 89320, 98023, 98032, 98230
52.	 la[;kvksa 45405, 45450, 45504, 45449 dk ?kVrk Øe gSµ
		  (A)	 45504, 45450, 45449, 45405
		  (B)	 45405, 45449, 45450, 45504
		  (C)	 45450, 45504, 45405, 45449
		  (D)	 45504, 45405, 45449, 45450
53.	 fuEu esa ls dkSu&lh la[;k lcls cM+h gS\

		 45600, 45606, 46506, 40566
		  (A) 45600	 (B) 45606	 (C) 46506	 (D) 10566

5. la[;kvksa dk oxhZdj.k

54.	 70 vkSj 100 ds chp vHkkT; ;qXe dh tksM+h gS ---------------------- -

		  (A)	 71, 73	 (B)	 79, 83	 (C)	97, 99	 (D)	 87, 89
55.	 izFke pkj vHkkT; la[;kvksa dk ;ksxQy D;k gS \

		  (A) 	10	 (B)	 11	 (C)	26	 (D)	 17
56.	 fuEu esa ls dkSu&lk dFku lR; gS \

		  (A)	 'kwU; ,d fo"ke la[;k gSA 

		  (B)	 'kwU; ,d le la[;k gSA

		  (C)	 'kwU; ,d vHkkT; la[;k gSA	
		  (D)	 'kwU; u rks fo"ke vkSj u gh le la[;k gSA
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57.	 nks vadksa dh cM+h&ls&cM+h vHkkT; la[;k gSµ

		  (A)	 93	 (B)	 97	 (C)	91	 (D)	 99
58.	 2-vadh; ,slh vHkkT; la[;k,¡ fdruh gksaxh ftudk izR;sd vad Hkh 

vHkkT; la[;k gks\

		  (A)	 3	 (B)	 4	 (C)	6	 (D)	 9

59.	 lHkh izkÏr la[;kvksa vkSj 0 dks ----------- la[;k,¡ dgrs gSaA

		  (A)	 ifjes'k	 (B)	 iw.kk±d	 (C)	iw.kZ	 (D)	 vHkkT;

60.	 lcls NksVh le vkSj lcls NksVh fo"ke vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx 
D;k gS\

		  (A)	 HkkT; la[;k	 (B)	 le la[;k
		  (C)	 vHkkT; la[;k	 (D)	 buesa ls dksbZ Hkh ugha

61.	 – 5 D;k gS\

		  (A)	 iw.kk±d	 (B)	 vHkkT; la[;k

		  (C)	 la;qDr la[;k	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

62.	 dkSuµlh la[;k,¡ tqM+ok¡ (;qXe) vHkkT; gSa\

		  (A)	 (5, 7)	 (B)	 (18, 25)	 (C)	 (11, 17)	 (D)	 (23, 62)

63.	 lcls NksVh çkÏfrd la[;k gSµ

		  (A)	 0	 (B)	 –1	 (C)	2	 (D)	 1
64.	 10 vkSj 25 ds chp lHkh vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx gSµ

		  (A)	 72	 (B)	 83	 (C)	66	 (D)	 70

65.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh la[;k,¡ lg&vHkkT; gSa\

		  (A)	 (14, 35)	 (B)	 (18, 25)	 (C)	 (31, 93)	 (D)	 (23, 69)
66.	 vadksa 9, 8 rFkk 0 dk iz;ksx dj (tc izR;sd vad dks osGoy ,d ckj 

gh iz;ksx fd;k tk ldrk gS) oqGy fdruh izkÏr la[;k,¡ cukbZ tk 
ldrh gSa\

		  (A)	 4	 (B)	 7	 (C)	8	 (D)	 10

67.	 le vHkkT; la[;k,¡ gSaµ

		  (A)	 2	 (B)	 6	 (C)	4	 (D)	 8

68.	 igyh vkB vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx gSµ

		  (A)	 76	 (B)	 78	 (C)	77	 (D)	 79

69.	 ;fn eSa ,d vHkkT; la[;k gw¡A ;fn vki eq>ls 1 ?kVkrs gSa] rks eSa 9 ls 
foHkkT; gks tkÅ¡xkA eSa dkSu gw¡ \

		  (A)	 29	 (B)	 19	 (C)	17	 (D)	 11

70.	 lcls NksVh fefJr la[;k gSµ

		  (A)	 4	 (B)	 1	 (C)	9	 (D)	 6

71.	 58 vkSj 68 ds chp lHkh vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx gSµ

		  (A)	 179	 (B)	 178	 (C)	187	 (D)	 183

72.	 rhu vadksa dh dqy fdruh la[;k,¡ gSa \

		  (A)	 900	 (B)	 999	 (C)	499	 (D)	 566

73.	 21 ls NksVh lHkh vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx gSµ 
		  (A)	 77	 (B)	 67	 (C)	41	 (D)	 48

74.	 uhps fn, x, dFkuksa esa ls dkSu&ls dFku lgh ugha gSa\

		  (a)	 HkkT; la[;k,¡ lnk le la[;k,¡ gksrh gSa

	 	 (b)	 vHkkT; la[;k,¡ lnk fo"ke la[;k,¡ gksrh gSa

		  (c)	 nks vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx lnk vHkkT; la[;k gksrh gSA

	 	 (d)	 nks HkkT; la[;kvksa dk xq.ku lnk HkkT; la[;k gksrh gSA

		  (A)	 dsoy a vkSj d	 (B)	 dsoy b vkSj c
		  (C)	 dsoy a, b vkSj c	 (D)	 a, b, c vkSj d

6. la[;kvksa dk lfUudVu

75.	 fudVre lSdM+k rd iw.kk±d djrs gq, la[;k 7348561 dks ----------
----- fy[kk tk,xkA

		  (A)	 7348000	 (B)	 7348600
		  (C)	 7348560	 (D)	 7348500
76.	 izR;sd la[;k dks fudVre lSdM+ksa rd igq¡pkus ds }kjk mRikn 5980 

× 428 dk vuqeku yxk,¡µ

		  (A)	 236000	 (B)	 240000
		  (C)	 2400000	 (D)	 3000000
77.	 37507 dks fudVre lSdM+k esa cnyksµ

		  (A)	 37500	 (B)	 37000	 (C)	38000	 (D)	 30000
78.	 56789 rFkk 98765 dk nl gtkj esa fudVre dhft,µ
		  (A)	 59000, 10009	 (B)	 60000, 100000 
		  (C)	 59900, 10080	 (D)	 62000, 10675
79.	 14510 dh fudVre gtkjksa esa fy[kh la[;k rFkk 8849 dh fudVre 

lSdM+ksa esa fy[kh la[;k dk vUrj gSµ

		  (A)	 5200	 (B)	 5700	 (C)	6200	 (D)	 6150
80.	 la[;k 12056 dk ngkbZ ds lfUudV eku D;k gS\

		  (A) 12000	 (B) 12060	 (C) 12100	 (D) 12150
81.	 ,d ifjokj dk ekfld [kpZ fuEu izdkj ls gSµ

		  jlksbZ [kpZ = ` 9,378;
		  f'k{kk = ` 3,780;
		  ifjogu = ` 2,817; 
		  fofo/k [kpZ = ` 4,388.
		  bl ifjokj dk dqy ekfld [kpZ lfUudVu }kjk fudVre gtkj ds 

eku esa gS&

		  (A)	 ` 21,000	 (B)	 ` 24,000
		  (C)	 ` 20,000	 (D)	 ` 23,000

82.	 lqfer dk Hkkj 107 fd- xzk- gS rFkk lat; dk Hkkj 82 fd- xzk- gSA 
nksuksa ds Hkkj dk lfékdVu }kjk fudVre ngkbZ ds eku dk vUrj gSµ

		  (A)	 30 fdxzk- 	 (B)	 100 fdxzk-

		  (C)	 40 fdxzk-	 (D)	 20 fdxzk-

7. iwoZorhZ rFkk vuqorhZ la[;k,¡
83.	 1 fefy;u dh vuqorhZ (vxyh) la[;k gSµ

		  (A)	 2 fefy;u	 (B)	 1000001
		  (C)	 100001	 (D)	 10001
84.	 ,d xSj&'kwU; iw.kZ la[;k vkSj mlds vuqorhZ dk xq.kuQy ges'kk 

gksrk gSA

		  (A)	3 ls foHkkT;	 (B)	 ,d fo"ke la[;k

		  (C)	 ,d vHkkT; la[;k	 (D)	 ,d le la[;k
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85.	 ;fn a, b dh iwoZorhZ la[;k gS] rks (a – b) vkSj (b – a) dk eku gSµ

	 	 (A) – 1 rFkk 1	 (B)	 1 rFkk – 1
		  (C)	 0  rFkk	 (D)	 1 rFkk 0

86.	 nl yk[k ds iwoZorhZ vkSj vuqorhZ ds chp dk varj ______ gSA
		  (A)	 1	 (B)	 2
		  (C)	 1,000,000	 (D)	 1000001

8. la[;kvksa dh foHkktdrk
87.	 og NksVh-ls-NksVh 5 vad dh la[;k Kkr djks tks 19 ls iwjh rjg ls 

foHkkT; gSA
		  (A)	 10019	 (B)	 10013	 (C)	10032	 (D)	 10000
88.	 fuEu la[;kvksa esa ls dkSu&lh la[;k 18 ls iw.kZr;k foHkkftr gksrh  

gS \

		  (A)	 444444	 (B)	 555555	 (C)	666660	 (D)	 666666
89.	 ,d la[;k ls mlds vadksa dk ;ksx ?kVk;k tkrk gSA ifj.kkeh la[;k 

loZnk foHkkftr gksxhµ

		  (A)	 2 ls	 (B)	 5 ls	 (C)	8 ls	 (D)	 9 ls

90.	 1 vkSj 100 ds chp ,slh fdruh la[;k,¡ gSa] tks 6 ls iw.kZr;k  
foHkkftr gksa\

		  (A)	 15	 (B)	 17	 (C)	16	 (D)	 19
91.	 297144 fdlls foHkkT; gS\

		  (A)	3	 (B)	 6	 (C)	9	 (D)	3, 6 vkSj 9
92.	 pkj vadkas dh lcls cM+h 459 ls foHkkftr gksus okyh la[;k gS&

		  (A)	9639	 (B)	 9999	 (C)	9759	 (D)	9649
93.	 29 ls foHkkT; rhu vadksa dh lcls cM+h la[;k gSµ

		  (A)	 999	 (B)	 957	 (C)	968	 (D)	 986
94.	 19 ls foHkkT; rhu vadksa dh lcls cM+h la[;k gSµ

		  (A)	 969	 (B)	 998	 (C)	988	 (D)	 999

95.	 3 vadksa dh lcls NksVh la[;k Kkr dhft, tks 15 ls iw.kZr% foHkkT; gksA
		  (A)	 999	 (B)	 101	 (C)	105	 (D)	 909

96.	 fuEu esa ls dkSuµlk dFku lgh gS\

		  I.	 ;fn dksbZ la[;k 3 ls foHkkT; gS] rks og la[;k 9 ls Hkh foHkkT; 
gksuh pkfg,A

		  II.	 ;fn dksbZ la[;k 8 ls foHkkT; gS] rks og la[;k 4 ls Hkh foHkkT; 
gksuh pkfg,A

		  (A)	 I lgh vkSj II lgh	 (B)	 I lgh vkSj II xyr

		  (C)	 I xyr vkSj II lgh	 (D)	 I xyr vkSj II xyr

97.	 27 ls NksVh ,slh lHkh la[;kvksa dk ;ksx Kkr dhft, tks 9 ls foHkkT; gSA

		  (A)	 18	 (B)	 54	 (C)	27	 (D)	 36

98.	 * ds LFkku ij dkSuµlk NksVsµlsµNksVk vad vk,xk] ftlls 3*63504, 
11 ls iw.kZr;k foHkkftr gks tk,\

		  (A)	 0	 (B)	 2	 (C)	3	 (D)	 4
99.	 fuEufyf[kr esa ls dkSuµlh la[;k 3 ls foHkkT; gS\

		  (A)	 8003	 (B)	 6896	 (C)	4878	 (D)	 2690

100.	 uhps nh xbZ la[;kvksa esa ls dkSu&lh la[;k 3 ls foHkkT; gS\

		  (A)	 518932	 (B)	 117342	 (C)	213454	 (D)	 337625

101.	 ,d la[;k ds vadksa dk tksM+ la[;k ls ?kVk;k tkrk gSA ifj.kkeh la[;k 
loZnk HkkT; gksxh %

		  (A)	 2 ls	 (B)	 7 ls	 (C)	5 ls	 (D)	 9 ls

102.	 rhu Øekxr fo"ke la[;kvksa dk ;ksx lnSo fdlls foHkkT; gksrk gS \
		  (A)	 3	 (B)	 9	 (C)	15	 (D)	 21

103.	 5 vadksa dh lcls NksVh la[;k tks 7 ls iw.kZr% foHkkT; gks \
		  (A)	 1007	 (B)	 1001	 (C)	1,006	 (D)	 1009

9. fofo/k

104.	 fn, x, dFku dks lgh fl¼ djus ds fy, m vkSj n ds ekukas dk 
p;u djasA

		 127 × 15 = ( .....m..... × 15) + (....n... × 15)
		  (A)	 m = 100, n = 15	 (B)	 m = 120, n = 15
		  (C)	 m = 15, n = 27	 (D)	 m = 100, n = 27

105.	 eSa ,d ik¡p vadh; le la[;k gw¡A esjs ngkbZ ds LFkku ij 9 gSA esjs 
nl gtkj oas LFkku dk vad ngkbZ LFkku ij vad okys ls rhu de 
gSA lSdM+k  ds LFkku ij vkus okyk vad esjs nl gtkj oas LFkku ds 
vad dk vk/kk gSA gtkj ds LFkku ij vkus okyk vad bdkbZ vad dk 
nksxquk gSA eq>s igpkuasA

		  (A)	 68494	 (B)	 61392	 (C)	64391	 (D)	 68394
106.	 jke] jkgqy vkSj jksfgr us iRFkj dk ,d cSx lk>k fd;kA cSx esa 272 

iRFkj FksA nksLrksa esa mUgas leku :i ls lk>k djus ds ckn fdrus 
iRFkj dks NksM+ fn;k Fkk\

		  (A)	 90	 (B)	 91	 (C)	9	 (D)	 2
107.	 	,d Ldwy esa 17 dejs gSa] gj dejs esa nks ia[ks vkSj pkj ,ybZMh cYc 

yxs gSaA iwjs Ldwy ds fy, fdrus fLop dh t:jr gksxh] vxj gj 
ia[ks ds fy, ,d vkSj nks ,ybZMh cYc ds fy, Hkh ,d fLop pkfg,\

		  (A) 34	 (B) 68	 (C) 1020	 (D) 17
108.	 	dkSu&lh nks vadksa dh la[;k esa tc 27 tksM+k tkrk gS] rks mlds vadksa 

dk LFkku cny tkrk gS] Kkr dhft,A
		  (A) 27	 (B) 24	 (C) 47	 (D) 70
109.	 	,d Å¡ps dk;kZy; Hkou esa 85 eaftysa gSaA izR;sd eafty esa 48 f[kM+fd;k¡ 

gSaA izR;sd f[kM+dh dks 64 NksVs cYcksa ls ltk;k x;k gSA lHkh f[kM+fd;ksa 
dks ltkus ds fy, fdrus cYcksa dh vko';drk gksxh\

		  (A)	 261120	 (B)	 273920	 (C)	456960	 (D)	 209920
110.		;fn izR;sd iafDr] izR;sd LrEHk rFkk izR;sd fod.kZ esa fy[kh la[;kvksa 

dk ;ksx leku gS] rks a, b rFkk c osG Øe'k% eku fyf[k,µ

		  	8	 1	 a
			  3	 b	 c
			  4	 9	 2
		  (A)	 6, 5, 7	 (B)	 5, 6, 7
		  (C)	 7, 6, 5	 (D)	 6, 7, 5
111.		nks la[;kvksa dk ;ksx 234560 gSA ;fn ,d la[;k nwljh la[;k ls nl 

gtkj nl vf/kd gS] rks cM+h la[;k D;k gksxh\
		  (A)	 112275	 (B)	 122285	 (C)	132285	 (D)	 117280
112.		 5 vadh; cM+h&ls&cM+h fo"ke rFkk NksVh& ls&NksVh fo"ke la[;k,¡] tks 

vadksa 0, 3, 6, 7 rFkk 9 vadksa dh iqujko`fÙk ugha djrh gaS ls cuh gSa] 
esa vUrj gSµ

		  (A)	 66951	 (B)	 66924	 (C)	20700	 (D)	 19564



xf.kr  |   9

113.		 ;fn rhu la[;kvksa dk xq.kuQy 6720 gS ftuesa nks la[;kvksa dk 
xq.kuQy 240 gS rks rhljh la[;k gSµ

		  (A) 28	 (B) 24	 (C) 16	 (D) 15
114.		 foHkktu dks iwjk djus ds fy, ckWDl eas ls nks la[;k pqusaA

4, 5, 9, 31, 38, 44, 48, 132

		   ÷  = 11 v/kksfyf[kr la[;k;sa gSaA
	 	 (A)	 132, 12	 (B)	 99, 9	 (C)	44, 4	 (D)	 38, 5

115.		 25 ls de lHkh vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx Kkr djsaA
		  (A)	 78	 (B)	 75	 (C)	77	 (D)	 100
116.			 0, 3, 6, 7 ,oa 9 dk iz;ksx dj (iqujko`fÙk u gksus ij) fufeZr 5 vad 

dh lcls cM+h ,oa lcls NksVh la[;k esa vUrj Kkr dhft,µ
		  (A)	 93951	 (B)	 67061	 (C)	66951	 (D)	 60840

117.		 ;fn ,d 4 vadksa dh la[;k 2x y8, 3 ls iw.kZr% foHkkT; gS] rks 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk (x + y) dk U;wure eku gS\

		  (A)	 2 	 (B)	 4 	 (C)	6	 (D)	 5

118.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu ifj.kke ,d çkÏfrd la[;k 'n' ds oxZ ds :i 
esa ns ldrk gS\

		  (A)	 igys n çkÏfrd la[;kvksa dk oxks± dk ;ksxA
		  (B)	 igys n çkÏfrd la[;kvksa dk ;ksxA
		  (C)	 igys (n – 1) çkÏfrd la[;kvksa dk ;ksxA
		  (D)	 igyh 'n' fo"ke çkÏfrd la[;kvksa dk ;ksx

119.		 X ,d nks vadksa dh la[;k gS] Y og la[;k gS tks X ds vadksa dks 
myVus ij çkIr gksrh gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lR; gS\

		  (A)	 X + Y, 10 ls foHkkT; gSA	 (B)	 X – Y, 6 ls foHkkT; gSA
		  (C)	 X – Y, 9 ls foHkkT; gSA	 (D)	 X + Y, 8 ls foHkkT; gSA

120.	 fuEu esa ls dkSu&lk lR; ugha gS \
		  (A)	 8/7 + 3/8 = 3/8 + 8/7	 (B)	 8/7 × 3/8 = 3/8 × 8/7
		  (C)	 8/7 / 3/8 = 8/7 × 8/3	 (D)	 8/7 – 3/8 = 3/8 – 8/7

121.	 28 vkSj 29 ds oxZ ds chp fdruh izkÏfrd la[;k,¡ fLFkr gSa \
		  (A)	 30	 (B)	 58	 (C)	56	 (D)	 60

122.	 ( )5 2 5 5− + −  gksxkµ

		  (A)	 izko`Gr	 (B)	 iw.kk±d	 (C)	ifjes;	 (D)	 vifjes;

123.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k 18 ls foHkkT; gS \

		  (A)	1726	 (B)	 596	 (C)	6426	 (D)	11356

124.	 dksbZ nks&vadksa okyh la[;k rFkk mlds vadksa dks vkil esa cnyus ls 
izkIr la[;k dk ;ksx 55 gSA ;fn la[;k ds vadksa dk varj 1 gS] rCk 
la[;k gSS&

		  (A)	 32	 (B)	 12	 (C)	76	 (D)	 34

125.	 fdl çdkj dh la[;k,¡ lg&vHkkT; (dksçkbe) ugha gksrh gSa\
		  (A)	 dksbZ nks Øekxr le la[;k,¡
	 	 (B)	 dksbZ nks Øekxr fo"ke la[;k,¡
		  (C)	 dksbZ nks vHkkT; la[;k,¡
		  (D)	 dksbZ nks Øekxr la[;k,¡

126.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh tksM+h vHkkT; la[;k gSa \

		  (A)	 24 vkSj 68	 (B)	 24 vkSj 92
		  (C)	 39 vkSj 68	 (D)	 24 vkSj 38

127.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;qXe vlgHkkT; la[;kvksa dks fu:fir 
djrk gS \

		  (A)	 (15, 235)	 (B)	 (51, 441)
		  (C)	 (15, 141)	 (D)	 (15, 94)

128.	 40 vkSj 50 ds chp fdruh vHkkT; la[;k,¡ gSa\	
		  (A)	 3	 (B) 2	 (C)	5	 (D)	 4

129.	 nks Øekxr izkÏr la[;k,¡ lnSo----------gksrh gSaA

		  (A) le la[;k,¡	 (B) lgHkkT; la[;k,¡

		  (C) fo"ke la[;k,¡	 (D) vHkkT; la[;k,¡

130.	 fuEu esa ls dkSu&lh ,d vHkkT; la[;k gS\
		  (A) 701	 (B) 679	 (C) 657	 (D) 697

131.	 ;fn lHkh vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx ^x* gS vkSj lHkh fo"ke vHkkT; 
la[;kvksa dk ;kx ^y* gS rks x-y dk eku D;k gS\

	 	 (A) 0	 (B) 2	 (C) ∞	 (D) 1

132.	 rhu Øekxr le la[;kvksa dk ;ksx-----------------ls ges'kk foHkkftr gksrk gSA

		  (A)	 12	 (B)	 6	 (C)	18	 (D)	 24

133.	 16008 esa vad 6 dk tkrh; eku gSµ
		  (A)	 6000	 (B)	 6	 (C)	60	 (D)	 600

134.	 la[;k 5769116 fuEufyf[kr esa ls fdl la[;k ls foHkkT; gS\

		  (A)	 4	 (B)	 8	 (C)	12	 (D)	 5

135.	 rhu Øekxr fo"ke la[;kvksa dk ;ksx ...... ls ges'kk foHkkftr gksrk gSA

		  (A)	 3	 (B)	 9	 (C)	15	 (D)	 21

136.	 	25347 esa fdrus lSdM+s (lkS) gSa\

		  (A)	 300	 (B)	 253	 (C)	2534	 (D)	 25300

137.	 	la[;k 276875 esa vk, nks 7 ds LFkkuh; ekuksa dk varj D;k gS \

		  (A)	 69993	 (B)	 699730	 (C)	699970	 (D)	 69930

138.	 	rhu chlosa dk nks frgkbZ gSµ
		  (A)	 nks chlok¡	 (B)	 rhu nlok¡
		  (C)	 ,d chlok¡	 (D)	 pkj nlok¡

139.	 	la[;k 4782 vkSj 32170 esa 7 ds vafdr ewY;ksa ds chp dk varj D;k 
gS\

		  (A)	 630	 (B)	 712	 (C)	0	 (D)	 770

140.	 10011 dks 101 ls Hkkx nsus ij D;k 'ks"kQy izkIr gksxk \
		  (A)	 9	 (B)	 11	 (C)	12	 (D)	 13

141.	 786364 esa nksuksa N% ds LFkkuh; ekuksa dk xq.kuQy gSµ
		  (A)	 36	 (B)	 36000	 (C)	360000	 (D)	 6060

142.	 6251, 6521 vkSj 5621 esa 5 ds LFkkuh; ekuksa dk ;ksxQy gS µ

		  (A)	 550	 (B)	 15	 (C)	5550	 (D)	 5050

qq
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1
1. dksfMax

tc dksbZ v{kj@'kCn@okD; ,slh Hkk"kk esa fy[kk ;k dgk tkrk gS] tks  

bl v{kj] 'kCn ;k okD; ds okLrfod vFkZ dks Nqikrk gS] dksfMax dgykrk gSA

2. fMdksfMax

;g dwVc¼ v{kj@'kCn@okD; ds okLrfod vFkZ dk irk yxkrk gSA lkekU;r% 

dksfMax vaxzsth o.kZekyk vkSj muds lEcfU/kr inksa ds v{kjksa ds vk/kkj ij 

dh tkrh gSA

3. vaxzsth o.kZekyk esa v{kjksa dh fLFkfr Kkr djuk

vaxzsth o.kZekyk esa dqy 26 v{kj ;k o.kZ (A ls Z) rd gksrs gSaA bl o.kZekyk 

esa v{kjksa ds LFkku fu/kkZfjr gksrs gSa vFkkZr~ v{kj A dks 1, B dks 2, C dks 

3... X dks 24, Y dks 25 rFkk Z dks 26 LFkku fn;k tkrk gSA

o.kZekyk Øe esa v{kjksa dh fLFkfr dks fuEu rjhdksa ls ;kn fd;k tk ldrk gSµ

I.	 o.kZekyk ds lh/ks Øe esa fLFkr v{kjksa dh laxr la[;k dks lw= ̂ btksVh 

(EJOTY)* }kjk vklkuh ls ;kn fd;k tk ldrk gSA

	 ‘EJOTY’ v{kj lewg ds izR;sd v{kj ds chp pkj v{kjksa dk vUrj 

gksrk gSA

	

v{kj

v{kj Øekad

	 'kCn (EJOTY) ftldk mPpkj.k ,d yM+dh ds uke ̂ T;ksfr* dh rjg 

gSA blds }kjk vklkuh ls ;kn fd;k tk ldrk gSA

II.	 o.kZekyk ds lh/ks Øe esa fLFkr v{kjksa dh laxr la[;k dks lw= ̂ flfQyksjDl* 

(CFILORUX) }kjk vklkuh ls ;kn fd;k tk ldrk gSA

	 ‘CFILORUX’ v{kj lewg ds izR;sd v{kj ds chp nks v{kjksa dk 

vUrj gksrk gSA

	

v{kj

v{kj Øekad

	 'kCn ^flfQyksjDl* (CFILORUX ) ftldk mPpkj.k tks fdlh 
bUtsD'ku ds uke dh rjg gSA blds }kjk vklkuh ls ;kn fd;k tk 
ldrk gSA

4. foijhr v{kj

dksfMax&fMdksfMax ij vk/kkfjr iz'u foijhr v{kjksa ds vkèkkj ij Hkh 
feyrs gSaA

lcls igys ;g tkuuk t:jh gS fd foijhr v{kj D;k gS \ foijhr v{kjksa 
dks fuEu rjhdksa ls vklkuh ls ;kn fd;k tk ldrk gSµ
mnk-	 vaxzsth o.kZekyk esa ck,¡ ls igyk v{kj A gS vkSj nk,¡ ls igyk v{kj 

Z gSA ;g ,d&nwljs ds foijhr v{kj gSaA
	 blh izdkj] ck,¡ ls nwljk v{kj B gS rFkk nk,¡ ls nwljk v{kj Y gSA 

;g ,d&nwljs ds foijhr v{kj gSaA
	 tSlsµ

'kq: ls

vUr ls

A B C D E F G H I J K L M

Z Y X W V U T S R Q P O N

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14

	 	 	 foijhr v{kj ;kn djus dh 'kkWVZ fVªd

		

A

Z
(, Vw tsM)

B

Y
(ckW;)

C

X
(ØSDl)

D

W
(M~;w)

E

V
(bo¥ux)

F

U
(¶;w)

		

G

T
th- Vh-
jksM

L

O
yo

H

S
guh ¥lg

I

R
bf.M;u
jsyos

J

Q
t;iqj
Dohu

K

P
dkuiqj

		

M

N
eu

lkadsfrd Hkk"kk ijh{k.k
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5. v{kjksa ij vk/kkfjr dks¥Mx

I.	 v{kjksa ds LFkku ifjorZu ij vk/kkfjr dksfMax

	 mnk- 	 ;fn fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘MADRAS’ dks ‘DAMSAR’ 
fy[kk tkrk gS rks mlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘MUMBAI’ dks 

dSls fy[kk tk;sxk\
		  (A)	 BAIUMM	 (B)	MBIBUM
		  (C)	 MUMIAB	 (D)	IABAUM

	 gy (C) :	ftl izdkj]

		  	

		  mlh izdkj]

		  	

II.	 v{kjksa ds c<+rs@?kVrs Øe ifjorZu ij vk/kkfjr dksfMax

	 mnk-	 ;fn fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘FORGET’ dks ‘DPPHCU’ 
fy[kk tkrk gS rks mlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘DOCTOR’ dks 

dSls fy[kk tk;sxk \
		  (A)	 BPARPP	 (B)	BPAUPS
		  (C)	 EMDRPP	 (D)	BPAUMS

	 gy (D) :	ftl izdkj]			 

	 	

FO RGE T 

+1

—2
+1

—2
+1
—2

D P P HCU

	 	 blh izdkj]

	 	

DO C T O R

+1

—2
+1

—2
+1
—2

B P A U M S

III.	foijhr v{kjksa ij vk/kkfjr dks¥Mx
	 mnk- 	 ;fn fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘UNITY’ dks ‘FMRGB’ 

fy[kk tkrk gS rks mlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘TRANQUIL’ 
dks D;k fy[kk tk;sxk \

		  (A)	 GMPFZOI
	 	 (B)	 MJROIZBS
		  (C)	 TZMFJROM
	 	 (D)	 GIZMJFRO

	 gy (D) :	ftl izdkj]

		
			   mlh izdkj]

		  vr% TRANQUIL ⇒ GIZMJFRO

6. la[;kvksa ij vk/kkfjr dks¥Mx
mnk- 1.	 	 ;fn fdlh Hkk"kk esa CAT dks ‘24’ fy[kk tkrk gS] rks mlh dwV 

Hkk"kk easa DOG dks dSls fy[kk tk,xk\
		  	 (A)	 20	 (B)	 23
	 		  (C)	 26	 (D)	 28
gy (C)	:	 ftl izdkj]

			   mlh izdkj]

			   vr% DOG → 26
mnk- 2.	 	 ;fn ‘TOUR’ dks 1234, ‘CLEAR’ dks 56784 rFkk SPARE 

dks 90847 fy[kk tkrk gS rks mlh izdkj CARETS dks dSls 
fy[kk tk,xk\

			   (A)	 584719	 (B)	 684729
			   (C)	 584279	 (D)	 729580
gy (A)	:	 ftl izdkj] 

			    
T O U R

1 2 3 4
↓ ↓ ↓ ↓ ] 

C L E A R

5 6 7 8 4
↓ ↓ ↓ ↓ ↓

			   rFkk 
S P A R E

9 0 8 4 7
↓ ↓ ↓ ↓ ↓  mlh izdkj] 

C A R E T S

5 8 4 7 1 9
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

			   vr% CARETS → 584719
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7. 'kCnksa ij vk/kkfjr dks¥Mx

mnk- 	 	 ;fn ^iwGy* dks ^isM+* ^isM+* dks ^yky*] ^yky* dks ^lksuk* vkSj 
^lksus* dks ^lisGn* dgk tk;s rc ^vkHkw"k.k* fdlds cus gksrs gSa\

			   (A)	 isM+	 (B)	 yky

			   (C)	 lisGn	 (D)	 lksuk

gy (C)	 :	^vkHkw"k.k*] ^lksus* ls cuk, tkrs gS a] ysfdu ^lksus* dks  
^lisGn* dgk x;k gSA bl izdkj ̂ vkHkw"k.k* ̂ lisGn* ls cuk, tkrs gSaA

7.1	 izrhd dksfMax

	 mnk-	 �;fn lkadsfrd Hkk"kk esa ‘BRAIN’ dks ‘* % ÷ # ×’, 
‘TIER’ dks ‘$ # + %’ fy[kk tkrk gS] rks mlh lkadsfrd 
Hkk"kk esa ‘RENT’ dks D;k fy[ksaxs\�

		  (A)	 % × # $	 (B)	 % # × $
		  (C)	 % + × $	 (D)	 + × % $

	 gy (C) :

		  *

B

%

R

÷
?

#

I

×

N

$

T

+

Ev{kj

dksM

		  �fn;s x;s dksM dh v{kjksa ls rqyuk djus ij, B dks * ls] 
R dks % ls] A dks ÷ ls] I dks # ls] N dks × ls] T dks 
$ ls rFkk E dks + ls dksM fd;k x;k gSA

		  vr% R E N T

% + × $

7.2	 feJ dksfMax
	 mnk-	� ;fn fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘sun shines brightly’ 

dks ‘ba lo sul’, ‘houses are brightly lit’, dks ‘kado 
ula ari ba’, ‘light comes from sun’ dks ‘dopi kup 
lo nro’ fy[kk tkrk gS] rks mlh Hkk"kk esa ‘sun’ vkSj 
‘brightly’ dks D;k fy[ksaxs\

		  (A)	 ba, sul	 (B)	 sul, lo
		  (C)	 lo, ba	 (D)	 ba, lo

	 gy (C)%

		   sun shines brightly

houses are brightly

sunlight comes from

ba lo sul

kado ula ari ba

dopi kup lo nro

lit

		�  igys rFkk rhljs dFku esa] ‘sun’ 'kCn loZfu× (common) 
gS rFkk dksM ‘lo’ loZfu"B  gSA vr% ‘sun’ dk dksM ‘lo’ gSA

		�  igys o nwljs dFku esa] ‘brightly’ 'kCn loZfu× 
(common) gS rFkk dksM ‘ba’ loZfu"B gSA

		  vr% ‘brightly’ dk dksM ‘ba’ gSA

egRoiw.kZ vH;kl iz'u
1.	 ;fn ,d fo'ks"k dwV Hkk"kk eas ‘PARROT’ dks ‘123345’ ds :i eas 

fy[kk tkrk gS vkSj ‘SOAT’ dks ‘6425’ ds :i eas fy[kk tkrk gS] 
rks mlh dwV Hkk"kk eas ‘ROAST’ dks dSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 34625	 (B)	 32564	 (C)	 32456	 (D)	 34265
2.	 ;fn 'WAY' dks 679 ds :i esa dwfVr fd;k tkrk gS] 'MAY' dks 579 

ds :i esa dwfVr fd;k tkrk gS] rks 'YAW' dks dwfVr fd;k tk,xkA
	 	 (A)	 976	 (B)	 769	 (C)	 679	 (D)	 579 

3.	 ,d dwV esa] 'BOMBAY' dks 'CNNABX' ds :i esa dwfVr fd;k 
tkrk gS] rks 'DELHI' dk dwV D;k gksxk\

	 	 (A)	EDMJG	 (B)	 GMDEJ	 (C)	 DEGMJ	 (D)	 EDMGJ

4.	 ,d fof'k"V dwV Hkk"kk esa COMPUTER dks RFUVQNPC ds :i 
esa fy[kk tkrk gSA mlh dwV Hkk"kk esa MEDICINE dks fdl izdkj 
fy[kk tk,xk\

	 	 (A)	MFEDJJOE		  (B)	 EOJDEJFM

	 	 (C)	 MFEJDJOE		  (D)	 EOJDJEFM

5.	 vxj STATEMENT dks TNEMETATS fy[kk tkrk gS] rc 
POLITICAL dks dSls fy[kk tk,xk\

	 	 (A)	 LACITILOP		  (B)	 LCATILIOP

	 	 (C)	 OPILITACL		  (D)	 LACITIPOL

6.	 vxj DEAF dks 3587 fy[kk tkrk gS vkSj FILE dks 7465  fy[kk 
tkrk gS rc IDEAL dSls fy[kk tk,xk\

	 	 (A)	 43568	 (B)	 43586	 (C)	 63548	 (D)	 48536

7.	 vxj MBS dks ODU fy[kk tkrk gS] rc BRL dSls fy[kk tk,xk\
	 	 (A)	 DTN	 (B)	 DUN	 (C)	 CSM	 (D)	 CTN

8.	 vxj TRAIN dks WUDLQ fy[kk tkrk gS] rc BUS dSls fy[kk 
tk,xk\

		  (A) EXU	 (B) DWU	 (C) EXV	 (D) VXE
9.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'commit also make policy' dks '%e4 

!y6 #t6 @o4' fy[kk tkrk gS_ ‘Policy craze anger mobile’ dks 
'!y6 @r5 %e6 #e5' fy[kk tkrk gS_ ‘Allow mind course prize’ 
dks '!e5%d4 #e6 @w5' fy[kk tkrk gS] vkSj ‘Craze manner 
pump artist’ dks '% r6 #e5 !p4 @t6' fy[kk tkrk gSA fQj] '#e6 
#e5 @04' dk D;k vFkZ gS\ 

		  (A)	 Commite also mind	 (B)	 Policy anger mobile
		  (C)	 Craze also course	 (D)	 allow mind pump
10.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk esa] ^isu isafly* dks '$%' fy[kk tkrk gS vkSj 

^bjstj 'kkiZuj* dks '@#' vkSj ^isafly bjstj* dks '$@' fy[kk tkrk 
gSa rks] ^isu*  ds fy, dwV D;k gS\

		  (A)	 #	 (B)	 $	 (C)	 @	 (D)	 %
11.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa TELEPHONE dks ENOHPELET fy[kk 

tkrk gSA mlh dksM esa ALIGATOR dks dSls fy[kk tkrk gS\
		  (A)	 ROTAGILA		  (B)	 ROTAGIL
		  (C)	 ROTAGILE		  (D)	 ROTEGILA
12.	 ;fn ifr dks iRuh dgk tk,] iRuh dks nknk dgk tk,] nknk dks nknh 

dgk tk,] nknh dks ukuh dgk tk,] ukuh dks ukuk dgk tk,] ukuk 
dks ekek dgk tk, vkSj ekek dks ekeh dgk tk,] rks ek¡ ds firk dks 
D;k dgk tk,xk\

		  (A)	ukuh	 (B)	 ekek	 (C)	 ukuk	 (D)	 ekeh
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13.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 3 dks ‘Z’ ds :i esa dksfMr fd;k x;k gSA 
4 dks ‘Y’ ds :i esa dksfMr fd;k x;k gS] 5 dks ‘X’ ds :i esa dksfMr 
fd;k x;k gS] 6 dks ‘W’ ds :i esa dksfMr fd;k x;k gS vkSj 7 dks ‘V’ 
ds :i esa dksfMr fd;k x;k gSA ‘5734’ ds fy, dksM Kkr dhft,A

		  (A)	 XVZY	 (B)	 YZVX	 (C)	 ZVXY	 (D)	 VZXY
14.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk esa ;fn ‘xk;’ dks ‘cdjh’ dgk tkrk gS] ‘cdjh’ 

dks ‘'ksj’ dgk tkrk gS ‘'ksj’ dks ‘dqÙkk’ dgk tkrk gS] rks fuEu esa ls 
dkSuµlk tkuoj taxy dk jktk gS\

		  (A)	 'ksj	 (B)	 dqÙkk	 (C)	 xk;	 (D)	 cdjh

15.	 ;fn ,d fuf'pr dwV Hkk"kk MICROWAVE dks LJBSNXZWD 
fy[kk tkrk gS] rks mlh dwV Hkk"kk esa POPULAR dks dSls fy[kk tk,xk\ 

		  (A)	 QBIKVPAV 		  (B)	 OPKVPAN
		  (C)	 OPOVKBQ		  (D)	 KBQVOPA
16.	 ;fn TAP dks SZO ds :i esa dksfMr fd;k tkrk gS] rks FREEZE 

dks dSls dksfMr fd;k tkrk gS \

		  (A)	 ATSSTS			   (B)	 EQDDYD
		  (C)	 ESDDYD			  (D)	 EQDDZD
17.	 ,d fuf'pr dksM esa IMTITJU dks TMIIUJT fy[kk tkrk gS] mlh 

dksM esa TEMREMP dks dSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 METERPM		  (B)	 METRPME
		  (C)	 ETRMMEP		  (D)	 MTERPME
18.	 ;fn ,d fuf'pr dksM esa ROPE dks 6821 ds :i esa dksfMr fd;k 

tkrk gS] CHAIR dks 73456 ds :i esa dksfMr fd;k tkrk gS] rks 
CRAPE ds fy, D;k dksM gksxk\

		  (A)	 73456	 (B)	 76421	 (C)	 77246	 (D)	 77123
19.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] NOIDA dks OPJEB fy[kk tkrk gSA mlh 

dwV Hkk"kk esa DELHI dks dSls fy[kk tkrk gS\

		  (A)	 CDKGH	 (B)	 EFMIJ	 (C)	 FGNJK	 (D)	 IHLED
20.	 fdlh dwV Hkk"kk esa TREE dks UQFD fy[kk tkrk gSA mlh dwV Hkk"kk 

esa LEAF dks dSls fy[kk tkrk gS\

		  (A)	MFBG	 (B)	 KDZE	 (C)	 MDBE	 (D)	 MBZE
21.	 fdlh dksM esa] ;fn HAT dks 8120 ds :i esa dksfMr fd;k tkrk gS] 

rks bl dksM esa BAN dks dSls dksfMr fd;k tk,xk\
		  (A)	 2124	 (B)	 2114	 (C)	 2021	 (D)	 2020

22.	 fdlh dwV Hkk"kk esa ARMY dks ASOB fy[kk tkrk gSA mlh dwV 
Hkk"kk esa JUDGE dks fdl çdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 KVEHF 	 (B)	 JVFJI	 (C)	 ITCFD	 (D)	 JWGKJ
23.	 ;fn 'SWEET' dks 'TXFFU' fy[ksa] rks 'HORSE' dks D;k fy[ksaxs\

		  (A)	 IPSTF	 (B)	 IPGSH	 (C)	 JPSTG	 (D)	 KJDHD
24.	 ;fn DREAM dk dksM '78026' vkSj CHILD dk dksM '53417' gS] 

rks dksM esa DEALER D;k gksxk\ 
		  (A)	 702180	 (B)	 702108	 (C)	 702018	 (D)	 701208
25.	 ;fn 'FISH', 'EHRG' gS rks 'JUNGLE' gS\
		  (A)	 ITNFKD			  (B)	 KVOHMF
		  (C)	 TIMFKD			  (D)	 ITMFKD
26.	 fdlh dwV Hkk"kk esa 'GIGANTIC' dks ̂ GIGT ANCI’ fy[kk tkrk gS] 

mlh dwV Hkk"kk esa 'MIRACLES' dks dSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 MIRCLCAES		 (B)	 MIRLACSE
		  (C)	 RIMCALSE		  (D)	 RIMLCAES
27.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk eas] 'LEARNING' dks 'LGNINRAE' fy[kk 

tkrk gSA dwV Hkk"kk esa 'SURPRISE' dks fdl izdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 ESRIPRUE		  (B)	 RUSEPSIR
		  (C)	 SESIRPRU		  (D)	 dksbZ ugha

28.	 ;fn AT = 20, BAT = 40, CAT blds cjkcj gksxkµ

		  (A)	 30	 (B)	 50	 (C)	 60	 (D)	 70
29.	 ;fn gok dks ikuh] ikuh dks gjk] gjs dks /kwy] /kwy dks ihyk vkSj 

ihys dks ckny dgk tk,] rks eNyh fuEufyf[kr esa ls fdlesa 
jgrh gS\

		  (A) 	gok	 (B)	 ikuh	 (C) 	gjk	 (D)	 /kwy

30.	 ,d fuf'pr dksM esa 'CERTAIN' dks 'BFQUZJM' ds :i esa 
dksfMr fd;k x;k gSA mlh dwV Hkk"kk esa 'MUNDANE' dks fdl 
çdkj dwVc¼ fd;k x;k gS\

		  (A)	 LVMEZOD		  (B)	 NTCOMBF
		  (C)	 NTOCNBF		  (D)	 LTMCZOF

31.	 ,d dwV Hkk"kk eas SUGAR dks BCDZF vkSj WATER dks PZQMF 
fy[kk tkrk gSA 'kCn 'TEARS' dks leku dksM esa j[ksaA

		  (A)	 QCMPB	 (B)	 QZFBD	 (C)	 QMZFB	 (D)	 QBDPM
qq
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Reading Comprehension
Chapter

1
Direction (Q. No. 1 to 95)

There are twenty passages in this section. Each passage is 
followed by fine quetions. Read each passage carefully and 
answer the questions that follow for each question, four options 
as (A),(B), (C) and (D) are given only one out of these is correct.

Passage (1)
If you want to send a letter by post today, you have to paste a 
stamp on the envelope. But long ago there were no stamps. People 
who wanted to send a letter would fold it and stick it with wax. 
Then the post office would send the letter and the person who 
got it whould have to pay for receiving the letter. The first stamp 
was printed in England. It was black and had a picture of Queen 
Victoria on it. It cost one penny (The British Paise). That is why 
it was called the ‘Penny Black’.
The hobby of collecting stamps is known as Philately. Stamps 
have been brought out in many shapes and sizes. Some stamps 
are very valuable and can sell for a lot of money.

1.	 Choose the correct option to fill in the blank.
		  The first stamp was printed in ........... .
		  (A)	 India	 (B)	England
		  (C)	 America	 (D)	Australia

2.	 Choose the correct statement.
		  (A)	 The first stamp had a picture of a lion.
	 	 (B)	 The first stamp had a picture of Queen Victoria.
		  (C)	 The first stamp had a picture of Queen Elizabeth.
	 	 (D)	 The first stamp had a picture of a goat.

3.	 Choose the correct option.
		  The hobby of collecting stamps is called ............... .
		  (A)	 Gardening
	 	 (B)	 Fashion Designing
		  (C)	 Cooking
	 	 (D)	 Philately

4.	 It was black and had a picture of ‘Queen Victoria’.
		  Identify the part of speech for “black” from the given 

sentence.
		  (A)	 Noun	 (B)	Pronoun
		  (C)	 Adjective	 (D)	Verb

5.	 Choose the opposite of ‘send’.
		  (A)	 receive	 (B)	cost
		  (C)	 brought	 (D)	sell

Passage (2)
	From far out in space, Earth looks like a blue ball. Since water 
covers three-fourths of the Earth’s surface, blue is the colour we 
see most. The continents look brown, like small islands floating 
in the huge, blue sea. White clouds wrap around the Earth like 

a light blanket. The Earth is shaped like a sphere or a ball. It is 
25,000 miles around ! It would take more than a year to walk 
around the whole planet. A spaceship can fly around the widest 
part of the sphere in only 90 minutes.
	Even though spaceships have travelled to the Moon, people cannot 
visit the Moon without special suits. The Moon has no air or water. 
Plants and animals can’t live there either. Astronauts first landed 
on the Moon in 1969. After that, there were six more trips to the 
Moon. They brought back Moon rocks, which scientists are still 
studying. There are holes or craters, all over the Moon’s surface. 
Scientists believe that meteorites smashed into the Moon millions 
of years ago and formed the craters. 
	The Sun is the closest star to Earth. A star is a hot ball of burning 
gas. The Sun looks very big because it is so close. But the Sun 
is just a medium sized star. Billions of far-away stars are much 
bigger than our Sun. The burning gases from the Sun are so hot 
that they warm the Earth from 93 million miles away ! Even 
though the Sun is always glowing, the night here on Earth is 
dark. That’s because the Earth rotates or turns around, every 24 
hours. During the day, the Earth faces the Sun, then we see light. 
During the night, the Earth turns away from the Sun, then it faces 
the darkness of space. Each day we learn more about the Earth, 
the Moon and the Sun.

6.	 Why is blue the colour we see most when looking at Earth 
from outer space ?

		  (A)	 Because most of the Earth is covered in land.	
		  (B)	 Because the Sun’s rays make the Earth look blue
		  (C)	 Because most of the Earth is covered in water	
		  (D)	 Because clouds wrap around the Earth

7.	 What does ‘formed’ mean ?	
		  (A)	 hit	 (B)	made
		  (C)	 broke	 (D)	stopped

8.	 What causes daylight of Earth ?
		  (A)	 The full Moon causes daylight
	 	 (B)	 Daylight is caused by the Earth facing away, from the 

Sun.
		  (C)	 The heat of the Sun’s  rays causes daylight	
		  (D)	 Daylight is caused by the Earth 
			   facing toward the Sun.

9.	 Which of the following sentences best describes the Sun ?
		  (A)	 The Sun looks small because it is so far from Earth
		  (B)	 The Sun is a ball of burning gases that gives the Earth 

heat and light.
		  (C)	 The Sun is a small star.	
		  (D)	 The Sun is not as hot as it looks.
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10.	 Why did the astronauts bring rocks back from the Moon ?
		  (A)	 Because they didn’t know if they would return to the 

Moon ever again
		  (B)	 Because they wanted to prove that they went to the 

Moon.
		  (C)	 Because they wanted to remember how the Moon 

looked.	
		  (D)	 Because they wanted to study them and learn more 

about the Moon.
Passage (3)

Snakes belong to a class of animals called reptiles. This group also 
includes crocodiles, lizards and turtles. Snakes are found almost 
everywhere, in forests, deserts and lakes. They cannot survive in 
places where the ground is frozen all through the year. The snake 
has very poor eye sight. It uses its other senses to escape damage 
and find food. Some snakes smell with their noses but most of 
them smell with their tongue. The body of a snake is covered with 
scales made up of layers of cells. A few times every year a snake 
sheds the outer layer of dead skin. The cells underneath at once 
form the outer layer which is a protective covering for the snake. 
11.	 Snakes are called ................. .
		  (A)	 lizards	 (B)	scales
		  (C)	 reptiles	 (D)	turtles
12.	 Snakes cannot survive in ..................... .
		  (A)	 frozen places	(B)	deserts
		  (C)	 forests	 (D)	lakes
13.	 Snakes have poor ..................... .
		  (A)	 sense of smell
		  (B)	 hearing
		  (C)	 sense of touch
		  (D)	 eyesight
14.	 ............. protect/protects the snake from injury.
		  (A)	 Tongue	 (B)	Scales
		  (C)	 Dead skin	 (D)	Nose
15.	 The word ‘survive’ means .................. .
		  (A)	 live	 (B)	move
		  (C)	 escape	 (D)	belong

Passage (4)
Once we visited a village where many families were selling clay 
products made by them. What attracted us most were artificial 
fruits and vegetables made by a certain family. We saw apples, 
oranges and tomatoes of such fine shapes and colours that we 
could hardly distinguish them from the real ones. They received 
much praise from all and sundry.
16.	 A certain family made ............ of clay.
		  (A)	 tables and chairs
		  (B)	 fruits and vegetables
		  (C)	 toys and pots
		  (D)	 piggy bank and balls
17.	 We could hardly distinguish the ............. fruits from the 

real ones.
		  (A)	 natural	 (B)	artificial
		  (C)	 original	 (D)	actual

18.	 The word ‘such’ is a/an ............... .
		  (A)	 verb	 (B)	adverb
		  (C)	 adjective	 (D)	conjunction
19.	 ..................... is the synonym of ‘differentiate’.
		  (A)	 Distinguish	 (B)	Mix-up
		  (C)	 Confuse	 (D)	Mistake
20.	 ................... means the same as ‘all and sundry’ .
		  (A)	 Specific	 (B)	Exact
		  (C)	 Everyone	 (D)	Few

Passage (5)
There are only two simple rules to follow to lose weight or to 
maintain a healthy weight. They are to eat a balanced diet with less 
fat and sugar and to exercise more. You don’t have to starve to lose 
weight. If you eat less sugar, cakes, biscuits and eat more fruits 
and vegetables and drink plenty of water, you will lose weight 
and be healthier. Go for a walk or cycling every day. Be more 
active instead of watching television or playing video games.
21.	 How can we remain healthy ?
		  (A) 	By eating biscuits only
		  (B)	 By doing exercise only
		  (C)	 By eating a balanced diet and doing exercise
		  (D)	 By eating more fruits
22.	 What do we have to eat more to lose weight ?
		  (A) 	Sugar and cakes
		  (B)	 Fruits and vegetables
		  (C)	 Biscuits and sugar
		  (D)	 Biscuits and fruits
23.	 What do we have to drink in plenty to remain healthier ?
		  (A) 	Colas	 (B)	 Fruit juice
		  (C)	 Water	 (D)	 Vegetable juice
24.	 Which is a good exercise for all ?
		  (A) 	Walking and cycling
		  (B)	 Kite flying
		  (C)	 Playing video games
		  (D)	 Watching television
25.	 Which word is opposite in meaning to the word, ‘active’ ?
		  (A) 	Dull	 (B)	 Inactive
		  (C)	 Interested	 (D)	 Energetic

Passage (6)
	Travelling is both recreational and educative. It has always been 
regarded as an important part of education. In Europe, a young 
man is considered fully educated only when he has travelled 
through many countries of Europe. In ancient India also, our sages 
understood the great value of travelling. They made it a pious duty 
of all to visit various pilgrim centres situated in different parts of 
India. This encouraged the feeling of oneness among Indians.
26.	 It is important to..................if one wants to get real 

education.
		  (A)	 study	 (B)	work
		  (C)	 travel	 (D)	meditate
27.	 Which one of the following words is a synonym of 

“recreational” ?
		  (A)	 edudcational	 (B)	thrilling
		  (C)	 tiring	 (D)	sight-seeing
28.	 Visiting the............centres was considered holy in ancient 

India.
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		  (A)	 training	 (B)	pilgrim
		  (C)	 city	 (D)	business
29.	 People have a feeling of oneness with others if they............a 

lot.
		  (A)	 travel	 (B)	talk
		  (C)	 play	 (D)	question
30.	 A sage is a person who is............... .
		  (A)	 learned	 (B)	smart
		  (C)	 free	 (D)	wicked

Passage (7)
	Fire is to blame for the loss of countless lives and billions of 
rupees each and every year. Firefighters help protect people and 
their property from injury and damage. They put their lives on 
the line every time they respond to a call.
	While on duty, firefighters must be ready to respond in a matter 
of minutes to just about any disaster that may occur. At every fire 
scene, a superior fire officer takes command and directs the jobs 
of all the people at the scene. Some firemen connect the hose lines 
to hydrants. Others manually operate the pumps to send water 
to the hoses. Teams of firefighters also operate ladders used to 
reach distances high in the air.
31.	 Which is not true about the firefighters ?
		  (A)	 They are brave
		  (B)	 They often put their lives in danger
		  (C)	 They never put their lives in danger
		  (D)	 They are highly trained
32.	 A firefighter has to prepare to extinguish a fire in :
		  (A)	 minutes	 (B)	hours
		  (C)	 days	 (D)	weeks
33.	 Firefighters put their lives on the line means :
		  (A)	 They stand in a line
		  (B)	 They fight fire
		  (C)	 They put their lives in danger
		  (D)	 They connect the hose line to hydrant
34.	 To ‘operate manually’ means to :
		  (A)	 make a man work
		  (B)	 work with their hands
		  (C)	 use a machine
		  (D)	 use one’s body
35.	 The word ‘occur’ means the same as :
		  (A)	 come	 (B)	happen
		  (C)	 call	 (D)	fire

Passage (8)
India is a land of pilgrims and pilgrimages. These holy places, 
whether in the hills or in the plains, are generally situated on river 
banks or by the sea. It is not only the religious people who visit 
these places of pilgrimages, but also travellers and sight-seers 
from all over India and abroad. Wherever two or more rivers 
meet, pilgrims come to bathe and worship because that place is 
supposed to be holy. One such place is Haridwar which is situated 
on the bank of river Ganga.
36.	 Holy places are visited by religious people, sight-seers as 

well as..........

		  (A)	 children	 (B)	travellers
		  (C)	 traders	 (D)	voyagers
37.	 Which one of the following is a synonym of the word 

‘generally’?
		  (A)	 usually	 (B) 	 publicly
		  (C)	 occasionally	 (D)	eventually
38.	 The place is considered ‘holy’ where two or more rivers 

meet. Here the antonym of the word ‘holy’ is :
		  (A)	 godly	 (B)	religious
		  (C)	 cursed	 (D)	pious
39.	 People come to bathe and worship in the Ganga as its water 

is :
		  (A)	 holy	 (B)	clear and clean
		  (C)	 cool	 (D)	healthy
40.	 People go on a pilgrimage because they are :
		  (A)	 curious	 (B)	religious
		  (C)	 explorers	 (D)	old

Passage (9)
Our voyage was very prosperous, but I shall not trouble the reader 
with a journal of it. The captain called in at one or two ports and 
sent in his long-boat for provisions and fresh water, but I never 
went out of the ship still we came into the Downs, which was on 
the 3rd day of June, 1706, about nine months after my escape. I 
offered to leave my goods in security for payment of my freight, 
but the captain protested he would not receive one farthing. We 
took kind leave of each other, and I made him promise that he 
would come to see me at my house in Redriff. I hired a house 
and a guide for five shillings which I borrowed from the captain.
41.	 When the writer uses the word ‘prosperous’ to describe the 

voyage, he means that :
		  (A)	 it made him rich
		  (B)	 it made him healthy
		  (C)	 it was very pleasant
		  (D)	 it was uneventful
42.	 On the voyage, the author :
		  (A)	 left the ship at intervals
		  (B)	 was not able to leave the ship because it did not stop
		  (C)	 never left the ship at all
		  (D)	 never left the ship till they came into the Downs
43.	 In the context of the passage, the word ‘provisions’ means :
		  (A)	 mainly food
		  (B)	 mainly security
		  (C)	 money 
		  (D)	 mainly ammunition
44.	 For the payment of the author’s freight, the captain :
		  (A)	 kept his goods as security
		  (B)	 refused to accept any money
		  (C)	 protested against being paid only a farthing
		  (D)	 accepted a sum of money
45.	 From the passage, it is clear that the captain’s attitude to 

the author was :
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		  (A)	 one of hostility
		  (B)	 one of indifference
		  (C)	 one of extreme friendliness and kindness
		  (D)	 one of disgust and irritation

Passage (10)
One day a wolf found a sheepskin. He covered himself with the 
sheepskin and got into a flock of sheep grazing in a field. He 
thought, “The shepherd will shut the sheep in the pen after sunset. 
At night I will run away with a fat sheep and eat it.
All went well till the shepherd shut the sheep in the pen and left. 
The wolf waited patiently for the night to advance and grow 
darker. But then an unexpected thing happened. One of the 
servants of the shepherd entered the pen. His master had sent 
him to bring a fat sheep for supper. As luck would have it, the 
servant picked up the wolf dressed in the sheepskin. That night 
the shepherd and his guests had wolf for supper.
46.	 Why did the wolf cover himself with the sheepskin and get 

into a flock of sheep ?
		  (A)	 He wanted to look like a beautiful sheep.
		  (B)	 He wanted to eat a sheep.
		  (C)	 He wanted to enter into the pen.
		  (D)	 He wanted to make friends with the sheep.
47.	 How did the wolf meet his end ?
		  (A)	 All the sheep attacked the wolf and killed him.
		  (B)	 The shepherd recognised the wolf in sheep’s clothing 

and killed him. 
		  (C)	 The shepherd’s servant picked up the wolf dressed in 

the sheepskin for supper.
		  (D)	 The wolf died of a serious disease.
48.	   Why did the servant pick the wolf for supper ? Select the 

most appropriate answer.
		  1.	 Because he wanted to have the tasty meat of wolf.
		  2.	 Because the wolf was in sheep’s clothing.
		  3.	 Because the servant thought the wolf to be a fat sheep,
		  (A)	 Only 1	 (B)	Only 2
		  (C)	 Only 3	 (D)	Only 1 and 2
49.	 What is the antonym of the word ‘shut’ as used in the 

passage ?
		  (A)	 kill	 (B)	close
		  (C)	 imprison	 (D)	free
50.	 What is the moral of the passage ?
		  (A)	 An evil design has an evil end.
		  (B)	 Pen is mightier than the sword.
		  (C)	 Might is right
		  (D)	 Die in harness

Passage (11)
Desert is a place where there is sand all around. It is a hot and dry 
place. There is very little rain in Deserts. So, very few trees grow 
there. The only plants that grow in the deserts are cactus, date 
palms and thorny bushes which do not need much water to grow.
The Sahara is the biggest desert in the world. It stretches across 
the whole of North Africa. The Arabian desert is also a very 
large desert. In India too, there is a desert called Thar desert in 
Rajasthan. Life in a desert is tough. The days are very hot and 
nights are cool. 

51.	 The biggest desert in the world is in :
		  (A)	 India	 (B)	Africa
		  (C)	 Arabia	 (D)	America
52.	 In desert regions :
		  (A)	 there is no rainfall
		  (B)	 it rains heavily
		  (C)	 there is enough rain
		  (D)	 there is a little rain
53.	 The climate in a desert is :
		  (A)	 pleasant 	 (B)	difficult
		  (C)	 comfortable	 (D)	cold
54.	 Date palms grow in :
		  (A)	 plains	 (B)	hilly regions
		  (C)	 deserts	 (D)	snowy regions
55.	 Very few trees grow in deserts because :
		  (A)	 most trees need water to grow
		  (B)	 there is sand all-around
		  (C)	 nights are very cold
		  (D)	 there is no one to take care of trees

Passage (12)
Since, the most ancient times, India has been not only periodically 
invaded by greedy hordes but also visited by tradesman and 
travellers, scholars and sight-seers. Some of them have written 
books. The books of these writers become all the more important 
because there were not too many of them and they have served as 
rich sources for the historian. It is especially in this context that 
observations provided by the great Chinese writer Hiuen Tsang 
become very relevant.
Already in the 7th century, Buddhism was a powerful cultural 
force among the educated classes of China. It was common for 
Chinese pilgrims to come to India, the native land of the Buddha, 
to pay their respects to the founder of their religion. Perhaps 
the most famous of them all was this gentle observer who had 
studied and travelled extensively in China before entering the 
Indian sub-continent. Being both scholar and sophisticated, he 
was not given to easy praise. Within India itself he traversed 
deserts and climbed mountains, stayed in villages and lived in 
capitals, practised in monasteries and studied in universities and 
spent time in some royal courts as well.
56.	 Why are the writings of Hiuen Tsang considered as relevant ?
		  (A)	 He had spent sometime in some royal courts
		  (B)	 He visited India as a trader and sight-seer
		  (C)	 He had travelled to many Asian countries
		  (D)	 He was a gentle observer
57.	 Chinese pilgrims commonly come to visit :
		  (A)	 mountains
		  (B)	 villages
		  (C)	 deserts
		  (D)	 the native land of Buddha
58.	 What probably prompted Hiuen Tsang to travel to India ?
		  (A)	 To study influence of Buddhism on Hindu religion
		  (B)	 To spread his religion in India
		  (C)	 To undertake pilgrimage and enhance knowledge
		  (D)	 To study the powerful cultural force in India
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59.	 In the most ancient times, India was visited by except :
		  (A) 	scholars	 (B)	tradesman
		  (C)	 farmers	 (D)	sight-seers
60.	 Hiuen Tsang did all of the following travel in India except
		  (A)	 travelled in deserts
		  (B)	 lived in villages
		  (C)	 followed the schedule in Monasteries
		  (D)	 taught in the university

Passage (13)
Man made satellites play a very important role in the modern 
man’s world today. It helps in the study of space which has 
fascinated and inspired people for centuries and also helps us to 
find out more about the earth and our solar system. Advances in 
satellite technology have diversified to such an extent that it has 
improved our quality of life. Satellites help us communicate with 
people anywhere in the world, forecast weather, look at climate 
change and monitor disaster. Almost everyone today use satellite 
technology. Paying by credit card, or using an ATM machine-
all involve satellite technology. Thus satellites have become an 
integral part of present-day man.
61.	 Satellites help in the study of :
		  (A)	 animals	 (B)	space
		  (C)	 plastics	 (D)	bacteria
62.	 The word ‘fascinated’ used in the paragraph means :
		  (A)	 pleased	 (B)	interested
		  (C)	 affected	 (D)	enthused 
63.	 Which of the following sequences is correct as mentioned 

in the paragraph ?
		  (A)	 Technology–Monitor–Study
		  (B)	 Monitor–Study–Technology
		  (C)	 Study–Monitor–Technology
		  (D)	 Technology–Study–Monitor
64.	 The phrase ‘present-day man’ means :
		  (A)	 man who is present
		  (B) 	man present everyday
		  (C)	 man of everyday
		  (D)	 man of today
65.	 Satellite technology cannot be used for :
		  (A)	 speaking to a friend in America
		  (B)	 washing and drying clothes
		  (C)	 taking out money from a bank
		  (D)	 warning against a storm

Passage (14)
There is no general agreement about how the planets were 
formed. The most widely accepted theory is that about 5000 
millions years ago swirling clouds of matter began to condense. 
Through the action of centrifugal force, the heavier molecules 
were concentrated near the centre of the eddies and the lighter, 
gaseous material was thrown out towards the periphery. Such is 
the theory. What is known is that nine satellites began orbiting 
round the sun. These are the planets.
The planet on which man lives is the third closest to the sun, with 
the third shortest orbit. It also has something none of the others 
has–an atmosphere that can support life in all the manifold forms 
that exist on our planet.

There may be satellites circling other stars in other parts of the 
universe that have the right ingredients for some sort of life to 
evolve, but the earth is the only one in the solar system.
66.	 According to the passage, the planets are: 
		  (A)	 nothing but condensed clouds
		  (B)	 a collection of gaseous material
		  (C)	 a collection  of condensed  swirling material
		  (D)	 a collection of centrifugal forces
67.	 The theory of the formation of the planets :
		  (A)	 is generally agreed upon by everyone
		  (B)	 is a debatable one 
		  (C)	 covers a very wide area
		  (D)	 is fairly well-known
68.	 A planet is a ‘heavenly body’ which moves round :
		  (A)	 the sun
		  (B)	 a star
		  (C)  	 a satellite of the solar system
		  (D)	 the universe
69.	 One essential difference between the earth and the other 

planets is that :
		  (A)	 the atmosphere of the earth makes possible the presence 

of life on it
		  (B)	 the earth draws the heavier molecules into its centre 

through the action of centrifugal force
		  (C)	 only the earth is on the periphery of the solar system
		  (D)	 the earth has the capacity to come into closer contact 

with the sun
70.	 The writer claims that the life-supporting atmosphere :
		  (A)	 is there on other planets in the solar system
		  (B)	 may be there on the other satellites in the universe
		  (C)	 may evolve on other satellite circling other stars in the 

universe
		  (D)	 cannot evolve anywhere outside the earth

Passage (15)
A completely uneducated farmer’s work is far more important 
than that of a professor. We can live without education, but we 
die if we have no food. If no one cleaned our streets and took 
the rubbish away from the house, we should get terrible diseases 
in our towns. In countries where there are no servants, because 
every one is ashamed of doing house work, the professors have 
to waste much of their time doing house work.
In fact when we say that all of us must be educated in such a 
way that firstly, each of us can do whatever job is suited to his 
ability and brain and secondly that we can realize that all jobs are 
necessary to society and that it is very bad to be ashamed of one’s 
work or to scorn someone else’s. Only such type of education 
can be called valuable to society.
71.	 If no one cleans our streets we should :
		  (A)	 be unclean	 (B)	be unhappy
		  (C)	 get diseases	 (D)	get dirty
72.	 Only such type of education can be called valuable. Such 

type of education refers to :
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		  (A)	 that which enables us to do any thing
		  (B)	 that which enables us to scorn some one else’s work
		  (C)	 that which develops dislike in us
		  (D)	 that which enables us to do any work and not to hate 

any work.
73.	 Which word in the passage is one word for ‘one who is a 

university teacher’?
		  (A)	 teacher	 (B)	professor
		  (C)	 educationist	 (D)	lecturer
74.	 A completely uneducated farmer’s work is more important 

than :
		  (A)	 that of a businessman
		  (B)	 that of a professor
		  (C)	 that of an artist
		  (D)	 that of an advoacate
75.	 Professors, in some countries waste their time because :
		  (A)	 they have to do house work
		  (B)	 they have to teach lower classes
		  (C)	 they have to help the students
		  (D)	 they have to wait for train

Passage (16)
Youth today do not realise that one is modern only when his 
thoughts and actions bring out something new, which can set 
an example to the rest of the world. Imitating only the Western 
outlook in lifestyle, leaving aside their values, is not what 
modernism is. Should we consider a youth modern if he opts for 
a dozen girlfriends and then pretends to be ignorant when dowry 
in marriage is concerned ?
The family also plays a vital role in shaping one’s life. If the 
urban population in India is divided into two broad divisions, 
the elite and the middle class, we will find that youths belonging 
to both these classes suffer from severe frustrations. The parents 
in the higher society are so busy with their work that their 
children are left neglected.  Loneliness, tensions arising out of 
parent’s unhappy relations and family feuds result in psychiatric 
depression in the youth.
The case is similar in the middle class families, though with a 
difference. Lack of attention at home ruins them. The situation 
is not so grave with the girls as they generally prefer to stay at 
home, whatever its conditions be. But young men, desperate to 
find some refuge; quite often come in contact with drugs, alcohol 
and other illegal activities. Neither are they happy with the society 
nor is the society happy with them.
76.	 The, passage is concerned with  :
		  (A)	 the urban youth
		  (B)	 the elite class youth
		  (C)	 the middle class youth
		  (D)	 the modern girls
77.	 Youths in the elite class families are :
		  (A)	 lonely and depressed
		  (B)	 prone to drug-addiction
		  (C)	 desperate for revenge
		  (D)	 angry and defiant 

78.	 Being truly modern means :
		  (A)	 imitating the West
		  (B)	 opting for a dozen girl-friend
		  (C)	 accepting dowry in marriage
		  (D)	 doing something exemplary
79.	 The situation in case of the girls is :
		  (A)	 desperate	 (B)	menacing 
		  (C)	 not so serious	(D)	gloomy
80.	 Young men seek refuge in :
		  (A)	 dozen girl-friends
		  (B)	 modernism 
		  (C)	 drugs, alcohol, etc.
		  (D)	 dowry in marriage

Passage (17)
Once upon a time, there lived a Rajput king at Malwa. His 
kingdom was small, quiet and peaceful. There were no major 
battles on political problems. So his one aim in life was to make 
his people happy.
One year there was a severe drought. The fields were dry and 
cracked, and the, trees were bare. There were no flowers and fruits 
in the land or crops of any kind. The king was worried. How was 
he to save the people from famine ?
He walked to the river Narmada, knelt down and prayed. “O 
Sacred Narmada, bless us with rain. Save my people from famine, 
and I shall offer you my first born child.”
Before long, the sky was overcast with clouds and it rained 
heavily. The wet Earth was ploughed, seeds were sown and a few 
months later a bumper crop was harvested. The people rejoiced.
81.	 What was the king’s problem ?
		  (A)	 Wars	 (B)	Politics 
		  (C)	 Famine	 (D)	Flood
82.	 Which statement does show that the Rajput king loved his 

people ?
		  (A)	 The king offered his first-born child to river Narmada
		  (B)	 He opened the gates of the state granary for his people
	 	 (C)	 He  forced his  neighbouring  states  to contribute food
		  (D)	 He set up relief camps to feed the hungry
83.	 When there is drought :
		  (A)	 there is lot of rain
		  (B)	 the Earth is dry and cracked
		  (C)	 people are very happy
		  (D)	 people sow the seeds 
84.	 The king prayed Narmada for :
		  (A)	 grains	 (B)	famine
		  (C)	 a child	 (D)	rain
85.	 ‘Before long’ means :
		  (A)	 a long time ago	 (B)	 for a long time
		  (C)	 very soon	 (D)	in the past

Passage (18)
Two diseases of banana, spreading fast in Africa, are becoming 
danger to about 3 crore people who bank upon this fruit for their 
food and earning as well. To check this fast spreading disease, the 
scientists had an emergency meeting with policy makers. They 
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found the disease incurable, therefore they suggested powerful 
scheme; such as ploughing the large banana fields, spray the 
insecticide or burn the plants. They felt, if steps were not taken 
in time, the disease would turn into epidemic and 90% of the 
crop would be destroyed.
86.	 Why did the writer say that the banana disease is becoming 

danger to the people ?
		  (A)	 It would soon spread among the people and kill them
		  (B)	 It would soon destroy the crop, which is the means of 

living and earning of the people
		  (C)	 The trees would turn poisonous
		  (D)	 This would spread epidemic among the people
87.	 Why did scientists have emergency meeting ?
		  (A)	 To find the solution of the problem   
		  (B)	 To tell the government, that they have found out the 

solution
		  (C)	 To be awarded by the government
		  (D)	 To tell the government that the problem is serious
88.	 To check the disease, the scientists  suggested : 
		  (A)	 All the people should be inhabited elsewhere
		  (B)	 People should be given  some other employment for 

their earning
		  (C)	 People should plant something else
		  (D)	 All the affected plants must be burnt out or sprayed 

with insecticide
89.	 Epidemic means : 
		  (A)	 Frequently spread disease
		  (B)	 Drought
		  (C)	 A method to cure plants
		  (D)	 A disease to attack only human being
90.	 Which sentence is used to mean incurable disease ?
		  (A)	 None could survive after contracting AIDS
		  (B)	 On spreading swine flu, to check the spread the 

government has to take strict steps

		  (C)	 The fire was so furious that the entire building turned 
into ashes within no time

		  (D)	 There was a powerful change in the people’s life after 
the erection of factory in the village

Passage (19)
Laws of nature are not commands but statements of facts. The use 
of the word “Law” in this context is rather unfortunate. It would 
be better to speak of uniformities of nature. This would do away 
with the elementary fallacy that a law implies a law-giver. If a 
piece of matter does not obey a law of nature, it is not punished. 
On the contrary, we say that the law has been incorrectly stated.
91.	 If a piece of matter violates nature’s law, it is not punished 

because :
		  (A)	 it is not binding to obey it
		  (B) 	there is no superior being to enforce the law of nature
		  (C)	 it cannot be punished
		  (D)	 it simply means that the facts have not been correctly 

stated by the law
92.	 The author is not happy with the word ‘law’ because :
		  (A)	 it expresses rigidity and harshness
		  (B)	 it implies an agency which has made them
		  (C)	 it does not convey the sense of nature’s uniformity
		  (D)	 it gives rise to false beliefs
93.	 Laws of nature differ from man-made laws because :
		  (A)	 the former state facts of nature
		  (B)	 they must be obeyed
		  (C)	 they are nature
		  (D)	 unlike human laws, they are systematic
94.	 The laws of nature based on observation are :
		  (A)	 conclusive about the nature of the universe
		  (B)	 true and unfalsifiable
		  (C)	 figments of the observer’s imagination
		  (D)	 subject to change in the light of new facts 
95.	 The antonyms of ‘obey’ is :
		  (A)	 disobey	 (B)	refused
		  (C)	 accept	 (D)	obedient 
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